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Előfizetési figyelmeztetés.
.hl második félév nem sokára végződvén, bátorkodunk bizodalmasan figyelmeztetni pálinkái lapunk linziéit olva­
sóit, hóm) kik annak jani éri folyamára szerkesztő-hivatal ónkban szándékoznál. előfizetni, ez iránt miné/e/őbb intéz­
kedni szíveskedjenek. Kérjük egyszersmind czímzetüknek — a lak és utolsó postahely pontos kiléteiére/ együtt — 
hekiildelesél, részint hogy a borítékezímek idejen nyomathassanak, részint hogy az- njságboritékon minden tévedés 
es hiba elkerültethessék. A z előfizetési díj egész érre pontéin küldetéssel 12 p. forint, felérre 6* pengi» forint. IInda­
pesten borítékban 's házhozbordással félévre ti p. forint, boríték nélkül pedig.» p forint. — Külső tartományokba
járatandó példányok iránt legczélszeriíbb mód a bécsi főposla-bivalalnál rendelkezni.

Tisztelt levelezőinknek szíves köszonelünket jelentve, bátorkodunk haza fiúi részvélőkel továbbra is kik*érni.
A. ,VHjAG' szerkesztősége.

(Belváros uriutcza 450. sz. a. Horváthház Isii em.)
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Magyarország Kfl Erdély. Gytíszliírek. Bánat és részvét* 

Színház-viszonyok. — Szerkesztő hivatalunk gyűjtése Ilabercrn 
Lajos utazási költségeinek fedezésére, az aláírási ív szerint. — 
Fővárosi hírek. (A pest városi tisztujitás közelgctcsénck előjelei. — 
Lopások — Tűz. - - Garay versei. —Magyar életképek; szép iral- 
nti gyűjtemény.) Kisfaludy-tátsaság. - Válasz a „Mezei Naptár“ 
ügyében. — Tudósítások N ó g r á d és P o z s c g a megyék közgyű­
léséről. Jobbágyi megváltás . — Hirlapikalászok.

KÍLFÖLl). Spanyo lo r s z á g (folyvást! zavargások cs kétes 
állapot. A kormányzót védelmezi a Gaceta sat.) Kranczia- 
ország (Párisi világ. Franczia vélemények az angoloknak Chi- 
nábani szcrcncséjökriil sat.) N agy b r i tannia (Hírlapok észrevé­
teleik a chinai békekötés iránt ’s azok reményei sat ) China. - 
Vegyes közlések.

Hivatalos és magány-hirdetések. Gabonaár. Pénzkelet. 
Dunax ízállás.

Magyarország cs Erilvly.
December íjén szendcriilt örült életre bernálhfalvi 

és földvári Föld váry Kercncz, a m. Ítélő kir. Ítélő tábla 
érdemgazdag ülnöke hosszas és súlyos betegség után 
következett gulaiilésben. E munkngyözö férfiú Heves me­
gyében , síit az egész hazában még sok évig kedves em­
lékezetben elend. — Áldás és béke poraira !

Veszprémben f. évi derem!)- éltén reggeli 9 órakor 
negyednapi betegsége után halt meg ft. Koloss v á r y 
Sándor. a veszprémi fliszt. káptalan olvasó-kanonokja- 
Áldás a nemeslelkii és széles tudományit elhunyt férfi
poraira !

Keresztáron (Szabolcsban) múlt nov ben hunyt cl va­
jai és ibrányi lb lányi Antal, Szabolcsnak egy nagy­
tekintélyű ’s küzliszlclelii fér fi a- Nála a gazdagság sze­
rénységgel. takarékosság adakozással, nagyság kereszté­
nyi alázattal párosul! Jíéke hamvaira !

natos panaszibúl értettük, népek pásztoraiktól meg­
fosztva részesülni kényszerit telnek olly hit és gyakor­
latban, mit meggyőződésük, mit hitelvök lilt! Hz tör­
ténik Europa , ez annyi keresztények láttára ! ’S íme 
ez bánatunk, ez részvétünk oka, ’s midőn sajtó utján 
illy módon nyilatkozunk, csak azt teszszük, mit más 
nemzetek lapjai, katholikus és protestáns apók már 
rég tettének, mivel az emberiségnek, mivel a lélckis- 
mérct ’s szellemvilágnak tartozunk 1 Valóban álrnélko- 
dás lep meg c soroknál, azon keserítő gondolatra, hogy 
csakugyan találkozhatnának kath. papság közöl, kiket az 
illirismus vonz és izgat. Mi hinni szeretjük, egy sincs; 
hisz az Hlyen feledné kötelességeit, mellyek őt egyhá­
zához , ’s felebarátihoz kötik.

A magasztos felebaráti szeretet, a szolid embe­
riség, bánat és részvét kapcsolatával főz minket a leg­
távolabb szenvedőkhöz is, ’s haj hajaikon segíthetni elég 

jj erőnk nincs, legalább bánatunkat és részvétünket nyíl— 
j vándili ’s velők azt tudatni szent kötelességünk. Mert 

vajmi édes balzam üldözöttekre, a jóknak messzetá- 
volban is részvéte. Ez erősíti a lelket’s edzi a kény­
szerítő erőszak ellen. Nemcsak egyes, hanem egész

liánat cs részvét!
A gyászos események rémülctcs csarnokában, 

mellyel a történetek évkönyvei mulatnak, alig van kép, 
mcllytöl annyira visszaijedne ember és polgár, mint 
melly zsarnok hatalmaskodást ábrázol a szellemi vilá­
gon, ’s a szív legdrágább gyöngyén — a valláson! — 
Minden igazságtalanul kiöntött vércscpp égbe kiált 
ugyan, de leghangosabban ama nagy keresztény vér­
patak , mellyel három század alatt Komának pogány 
császárai zsarnoki kézzel árasztottak! — A vértanúk 
szenvedései élnek még a keresztény kehiekben , ’s 
hiszszük élendnek tisztelet példaképében, míg egyet­
lenegy igaz keresztény leend, de mégis eltűntek már 
azok az enyészet méhében! — Azonban Europa lát­
határára borult később is zsarnoksági vészfcllcg, an­
nál borúsabb , minélinkább eloszlatni kell vala azt, a 
szolid kereszténység mennyei sugárinak.—Nem, nem 
akarjuk itt emlékezetbe hozni azt, miképen (őrckcdelt 
később is a gondoláinkat bilincsre fűzni, szívből a 
bitet kiirtani részint tévcszlclt irány, részint hatalmas­
kodó önkény! — Borítsa azt a feledés cjfátyola, ’s 
azt mit már feledénk ’s mi már, behegedt, ne szaggas­
suk újra fel !

Mi bennünket mint embert, mint polgárt, mint 
keresztényt, ’s közelebb mint katbolikusokat illet, ’s 
bánat és részvétre gerjeszt, az a lilik századnak éj­
szakon feltűnő rémképe ! — Szereljük a középkort sö­
tétség , babona, vakhit ’s erőszak korának nevezni,’s 
mégis históriai bizonyossággal állítjuk, — nem tűn­
nek föl ama kor eseményeinek tábláján olly erősza­
koskodások, minők az annyira dicsőített ’s több oknál 
fogva joggal magasztalt századunk derűjében hotnály- 
foltokkint mutatkoznak ! — Egy hatalom amott a (in­
land! öbölnél, nem pogány mint a régi napkelet csá­
szárjai, hanem keresztény ’s igy részese ama vallás­
nak, melly szereidet, türelmet igényel fejedelmektől 
szinte mint egyesektől, millió — több millió katholi- 
kust törekszik elvonni a csábítás, el az erőszak esz­
köznél ! .Mint az ur nyája felett virasztó föpászlor bá-

tholikusoknak — panaszba , úgy önmagának tulajdo­
nítsa , ha öt az egész mivolt Europa a szabadság ’s 
jog ellenségének tekintendi, ’s mint illyennek legyő­
zésére, a közreható európai sajtó addig kéri ’s figyel­
mezteti a magas kormányokat, miglen ezek népeik 
igazságos panaszát meg nem hallgatják! — De van 
még az illy sajtói nyílt felszólalásnak föllép alkotmányos 
honban több üdvös eredménye. A nemzet értesül azon 
cselckvényekről, melylyel felhijják a kormányok és né­
pek közremunkálását, ’s ha talán az engedni nemaka­
ró ellen tellek is kiválhatnának, minden áldozatra 
kész, mert igen nagy mozgató elem alkotmányos nép­
nél az eljárás igazságáról! meggyőződés. — Ezenfelül 
milly édesen enyhíti majd amaz üldözöttek fájdalmát , ha 
megénendikjhogy valamint más nemzetek, úgy a magyar 
is rokon szenvvcl viseltetik nyomoraik iránt, ’s mit 
ők kínosan de titkon érezhetnek csak, azt mi nyíltan 
kimondjuk : hogy isten ’s emberiség elleni bűn, mi 
rajtok elkövettetik!

Kit tehetlenség nem enged segíteni, ha bú vagy 
örömünkben osztozik, az az emberiség ’s a kér. fele- 
baráti szeretedet teljesítette, midőn a jó kívánásnál sa-

nemzeteknek is tiszte ez, ’s ha van eset, hol felszó- i játjában egyéb nem áll! De kitől több telhetik, többet 
lamlani népeknek szükség, hallgatni akkor annyi, mint i 
feledni az emberiség, feledni a keresztény szeretőiéi.
Mi magyarok bizonyosan nem kevósbbé érezzük, mint 
akár Angol-, akár Francziaország, 's a Némethon, sőt 
mint Olaszország polgárai, ama méltatlanságokat, mik­
nek oroszhirodaloinban a katholikusok kilétetvék, s 
igy koránsem hidegségünknek, hanem még most fej— 
ledezö sajtói életünknek tulajdonújuk , hogy még ed­
dig kitűzött tárgykint „ex professo“ hírlapjaink bőveb­
ben nem nyilatkoztak. Bővebben mondjuk, mert a Pesti 
Hírlaptól kezdve minden honi lap közvetve vagy köz­
vetlenül roszalta a katholikusok üldöztetéseit! — Talán 
kérdi a t. olvasó, mi haszon ebből? Igenis nagy; van 
t. i. a közrosszalásban olly erő , melly a trónokhoz is 
felküzd, a leghatalmasb ’s legclbizottabb urnák, ha a 
népek ’s nemzetek közönséges rosszalását megérti, 
üt egyszermásszor óra , melly szivét közelebb vezérli 
az igazsághoz, ’s igy azon kérdéshez: vájjon nem 
igazságtalanság, nem bün-c az,miben az egész mivolt vi­
lág megbotránykozik! Igen, mcgfélomlcnck ők is a 
lelkiismeret őszinte szózatától ’s békésebb 's igazsá- 
gosb ösvényre térnek. —- Nagy már magában is az 
igazság ereje, de lm ezt minden nép, minden miveit 
ember megsérlcttnek panaszolja, olly szilárdul hat alul­
ról fül, hogy jó sikere ritkán maradhat soká cl. Ha 
maga a fejdelem nem is, de egyik vagy másik taná­
csosa felriad az álalános Ítéleten, ’s urának jobb ta­
nácsokat ad! — Mi utón jöhet pedig a nemzetek kö­
zös érzelme ismeretére, minta sajtó, föképen a hírlapi 
sajló utján, mert a mai világ ezeket tartja a nemzet 
orgánumának!’S int itt ismét feltűnik az ok, miért kí­
vántuk ’s kívánjuk a magyar hírlapi sajtó világos nyi­
latkozását az orosz katolikusokon elkövetett üldözések 
felől! Hogy értse meg t. i. azon hatalom, miszerint 
szomszédságában erőteljes nép lakik, melly igen ér­
zékenyül veszi hilsorsosinak s keresztény lolcbarátinak 
szenvedéseit!

Minő hatályos a közérzelem leplezetlen szózata,
Poroszbon s különösen a rajnai események tanúsít­
ják. Bizonyosan igazságos Europa népei közös felszó­
lalása az elnyomott katholikus ügy mellett nem kis 
ösztönül szolgált, ’s a rajnai tail útirányok lélcknyu- 
galmára a népek közös érzele igen üdvösen munkál­
kodott! És ha a fcntisztelt hatalom tovább is sültei ma­
radna minden népeknek — protestáns úgy, mint ka-

1 ennie szoros tiszte.—Ha feledhetnék, mi téren Írunk, 
t. j. a politika térén, úgy a szellemi kapcsolat fogal­
mánál kifejtenék, mit kelljen tenni; politikailag tekintve 
legjobb eredményt várhatunk, ha egyszer a nép meg- 
értendi, mi vár reá onnét éjszakra!; ha tudja, mi fenye­
geti vallását; hiába édesgetendi azt a nyelv 's illiris­
mus minden csábjaival, mert vallását többre becsüli 
ezeknél. Ha a felbőszült illírek ezt hit-elvileg megfon­
tolnák, úgy azon hatalom iránti rokonszenv nem kel­
hetne keblében. Azonban, mint mondók, bővebben 
e tárgyról szólani vallási lapuk körébe tartozik.

Más kérdés itt: mit tehetünk mint alkotmányos 
nemzet? — Mi őszintén szóljunk királyunkhoz, ’s 
mondjuk meg; hogy bánat és részvét vonzalmai kese­
rűen sértenek amaz igazságtalan elnyomásokban, mik­
ben az orosz katholikusok sínylődnek. Kérjük őt, kit 
szivszelidségc annyira hajlandóvá tőn a szánakozásra ,
— fejdelmi szavával kegyeskedjék enyhitni a szeren­
csétlenek sorsát! — Nagy nyomadéku egy olly király 
szava, kit egy egész nemzet lelkesedése szólani kér!
— Hiszszük, más nemzetek sympathiajára is számol­
hatunk , ’s minden szolid kormánynak közrehatására; 
Anglia cmancipatioja, Francziaország szabadságszelle­
me , sőt még a porosz kormány igazsága is rosszalja 
bizonyosan, mi a miveltségnek c korszakában éjszakon 
történik; következőleg itt társakra számolhatni! — 
Vajba igénytelen, de az igazság megtörhetlcn erején 
emelkedő szózatunk eljuthatna: hova óhajtjuk, hogy jus­
son; ’s megteremné ama sok millió léleknyugalmát!

ív. 1.

NzinhiV-z-viszony öli.
Lapjaink mull szám iban érintett azon botrányok, mel­

ly ok a hallottakra minden jobb érzésű kebelben sziiksé- 
gesképen támadó sajnálkozás mellett, csak azon egyben 
nyiíjllialnak vigasztalást, hogy nem a ..nemzeti- színház­
ban liirl'illek: okul 's alkalmid szolgáltak nekünk arra, 
hogy saját színházi ügyeinkről némelíyeket — mik t. i. 
hasonló botrányoktól a magyar színházat megóhatandják
— a legszentebb ’s legtisztább czélból elmondjuk.

Miéila színházunk nomzclivé lön. kétszeres érdekében 
kelle feküdni hígjainak, h így a tekintélyt, melly vele a 
, nemzeti czím állal kapcsolatba jiilt. mind művészi tö- 
kélyesbeilósük, mind erkölcsi szcpiöllcns 'gok, mind végre 
szabályaik iránti tisztelet 's békés alkalmazkodás állal, ne 
csak ne csökkentsék, hmein emeljék, egyszersmind az 
igazgalésági gondokat és teher! könnyebbítsék, Ez lehetett, 
's ez leltet csupán biztosíték arra, hogy a nemzet áldozata
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megteremje maga méltó gyümölcsét ; ez lehet alapja 
az intézet virágzó jövendőjének, ez végre, fejlesztő ne­
mesítő módja nyelvnek, Ízlésnek‘és erkölcsnek. Ham mit 
mondjon, — ez utolsót soha nem szabad kifeledni számí­
tásunkból; még akkor sem, ha a színházat csupa mulattató 
intézetnek tekintenek! mert mulatni olt, hol erkölcs ser 
telik, jó polgárnak, jó embernek nem lehet; az pedig üar- 
melly statusszempontbul sem megengedhető, hogy koz u 
domásra, sőt országos pártfogás alatt intézet létezhessék, 
mellynek - közvetett bár, vagy közvetlen — czelja a nep- 
erküics megrontása- Mennyiben lehal orrul az intézet tag­
jai ’s kezelői megfeledkeznének, itt all a byilyatiossag or 
szelleme, részint a közönségnek rögtönitek) biroszeke, ré­
szint journalistica által képviselve. ’S kivaltkcp ez utol­
sónak föladata az előbbiek működéseit folytonos figyelem­
mel kísérni. 's részrehajlatlanul emelni szózatot egyiknek 
ia,ry másiknak hanyagsága, részrehajlása, vagy tévedései 

íAtrwfrvii'jL' o/f linni laniaink: teltek R mitmiatt. Érezni látszottak ezt honi lapjaink; lettek a mit 
tehettek, mígnem hellgatniok kelle, ’s legfölebb hivatalos 
jelentéseket adhatának. E kényszerült hallgatekonysagT- 
nak tulajdonítok én két fő hibát, mellyeknek egyike a szint 
előadásokban , másika a színházi közönségben mutatkozik, 
’s melly az ügyet naponkintsiilyeszlé. annyira, hogy emel­
kedők már egy vakmerő szózat is a nemzeti színház be­
záratásának szüksége iránt. A hibák egyike a darabok 
rósz megválasztása volt, igen gyakran hozatván színpadra 
ollyanok. mellyeknek erkölcstelen iránya, bolránykozlato 
aljas kifejezése nemcsak női szemérmet sértett, hanem a 
társalgás illedÓKSzabályait mintegy lábbal tapodla; a má­
sodik hiba, melly részben az elsöbiil eredt, vagy legalább 
általa elharapózott ’s erősödött, —a közönség közt némclly 
színházlátogatóknak durvasága, sőt féktelen magokviselete 
volt. Számtalan panaszt haliánk e két baj, e ket metely 
miatt; számtalanszor valánk szem és fiillanui e bajnak mi 
magunk is , mellynek azon szerencsétlen következménye 
lön. hogy sok jó lelkű szüle, sok gyengéd-érzelmü hölgy 
és férfi, illendőséghez ’s társalgási kímélethez és sima­
sághoz szokott polgár, odahagyá a színházat az előadás­
nak közepette és fogadást tön, át nem lépni többé küszö­
bét azon épületnek, hol. ha mást nem . elmederülcst ’s 
az élet bánlalmai által okozott kedvetlenségek vagy gon­
dok eloszlatását reményiette, ’s a helyett újabb — néha 
sokkal érzékenyebb—■ bántalmakat kellett szenvednie. • 
Így olvadóit le nemzeti színházunk egykori nasty közön­
sége a mostani csekélységre , igy hült meg sokak kebelé­
ben azon hazafias tűz és buzgalom, melly néha önmegerő- 
tetéssel is gyámolitására birja a jobb-kebliieket olly inté­
zeteknek, olly vállalatoknak, mellyckböl részint magokra 
részint polgártársaikra üdvös következményeket várnak-

melly nem bírt elég polgári kedvezménnyel ’s anyagi esz­
közükkel arra- hogy az áll álszentség szánandó vadságából 
a szellemmiiveltség 's ezzel p iros lelki szelídség osztályo­
sává leendhetelt. Isten mentse inog hazánkat, különösen 
pedig nemzeti színházunkat az öafeledesnok illy pillan ita­
ltól. Fölszámíthatta!! a rósz következmény, mellyel illy 
példák magok után vonnak. Egy is sok ember van a köz­
életben, ki semmi mással nem tud föltűnni embertárs u előtt, 
ki máskép magát bizonyos nö-szomek által észrevehetővé 
lenni nem tudja,hanemha lárma- és csendháborító , kitlöncz 
magaviselettel. — llly fonikul fölfogott hősködések, bra- 
vourák, vagy minek nevezzük - teszik azután üressé szín­
házunkat ’s mintegy félelmessé az olly közhelyeket, hová 
illynemü emberek szoktak járni; minthogy pedig illy bra- 
vourkodis, magyarul betyárkodás, az ifjúság között is gya­
korlókra kozd találni közhelyeken, ’s kivált nemzeti szín— 
házunkban: őszinte bizalommal szólítjuk föl a nemesb irá­
nyunkat, hogy a magyar ifjúság szép nevezetének tisztán 
szeplötleniil megőrizliclése végett alakítsanak magok közt 
„illedék-öri“ társulatot, mellynek tagjai mind saját pél­
dás magukviselete, mind társaiknak —szükség esetén 
az üledék határaira figyelmeztetése állal igen jótékony 
befolyást gyakorolhalandnának nemcsak az egyetemes if­
júság, hanem a városi közszellemre is. Lehelne ez illcdék- 

czélszeriícn szerkezítni, vele a nemzeti

Ha valamelly intézet tagjai, legyen ez bármilly intézet, 
csak alapuljon némileg a küz-szükségen vagy kor-kivána- 
ton — teljesen megfelelnek hivatásuknak, pontos betöltése 
által azon helynek. hová állitvák; úgy ezen intézet vi­
rágzó állapotban föntartandja magát, ba különben igazga­
tója nem a legnagyobb lángész, ’s nem is legnagyobb 
tárgy-avalottságu. csak máskép jóakaratu ’s becsületes 
férfiú legyen; ellenben ba az intézet tagjai vagy elég ké­
pességgel nem bírnak állomásuk betöltésére, vagy köte­
lességük érzete ’s hivatásuk jelentősége által nincsenek 
úgy áthatva, az ügy iránt nincsenek úgy lelkesülve, hogy 
a köz-várakozásnak minden tekintetben megfelelni akar­
nának 's erőfeszílve iparkodnának is: akkor a leglükélye- 
tesb igazgató sem menthetendi meg az intézet sorsát a ba­
kástul, hacsak neki a közönség nem leend gyámolitásul. 
Csak képesség legyen, akaratot és lelkesedést ébreszthet 
a közönség, ’s ez által eszközölhet mindent, a mi csak 
kitelhetik emberi erőiül. De a közönségnek. melly ezt 
eszközölni akarja, méltónak kell lcanie arra. hogy tetszé­
se, hogy vonzalma megnyerését a színész tiszteletnek ’s 
pályadijnak tekinthesse, roszalását pedig vagy idegensé- 
gét legérzékenyebb csapásnak, bünlelésnek legyen kény­
telen ismerni, mellyel az intézettül elbocsáttalása is össze­
függjön; mert azt józanul füllenni nem lehel, hogy igaz­
gatóság, melly az intézettel egyetemben a közönségért lé­
tezik. a közönségnek méltányos követeléseit figyelmetlenül 
hagyja,’s akár helyeslését akár rosszalását (személyileg 
vagy tárgyilag) intézkedései körében mellőzni akarhassa. 
tudván azt: hogy illy mellőzés által mindenekelőtt saját 
tekintetét fogja koczkázlalni, egyszersmind azonban az in­
tézet állapotját megrendíteni. De, mint mondjuk, a közön­
ségnek morális hatalommal keli bírnia, 's c morális hata­
lomnál fogva olly tckintélylyel. mellynek ellenében a szí­
nész önkénytcleniil hódolni kényleleníttessék. E tekintélyt 
úgy szerzendi meg a közönség ’s úgy tartamija fon, ha 
miiizlést ’s illedelmi tapintatot bizonyító magaviseletérül 
soha meg nem feledkezve, a színész iránt szigorú igazsá­
got gyakorland; azaz, sem érdemén fölül nem éljenezi, 
tapsolja, sem azon alul le nem pisszegi, le nem tombolja- 
Úgy látszik, mintha illy S'-igorú igazsággyakorlást nehéz 
volna követelni a közönségtől, vagy inkább nehéz volna 
ennek részéről a követelésnek eleget tenni, minthogy a 
közönség olly sokféle elemekből áll, mellyeklöl egyiránt 
helyes tapintatóÍzlést ’s részrchajlatlanságot kívánni kép­
telenség volna. Igaz; s a lekinlélyt nem is az egyetemes 
közönség, hanem nagyobb száma (vagy praesumlivus 
nyomatossága) fogja bírni cs gyakorolni; azon rész t. i. 
melly sem magárul, sem a helyről ’s polgárkölelességei- 
nekszentségéről soha meg nem feledkezik IU a közönség 
közt illy rész egyáltalán nem találtatnék: akkor be kelle­
ne zárni az intézetet, nehogy köz mulatság helyeit közga­
rázdaság, társas ürömök helyett, társas fájdalmak, kölcsö­
nös simulékonyság és mivelödés helyetl pártfelekezeti vil­
longások s vail hetyárkodás tanyája legyen Valóban szo­
morúé- midőn a polgári társaság azon osztálya, melly al- 
kolmányszcrii hivatással hír fönsőbb jog kor gyakorlatá­
ban részesülni, ininlcgy a nemzet koronája gyanánt dísz- 
leni- helyzetének illy magas voltár.il megfeledkezve ha­
sonlóvá teszi magát az ulczai snhanezok lármás tömegéhez,

őri társulatot igen 
nyelv társalgásban! rendes használatát, annak társas körök­
ben fülélesztését , idegenekkel megkcdveltetését ’stb, sőt 
a magyar színházba járásra magalekötést is kapcsolatba 
hozni ollyformán, hogy li a mikor (mert folytonos be­
járás terhes kötelezettség lenne) színházba megy, esti pá n 
a nemzeti színházba menend- Éhez som nagy ünmegla- 
gadás, sem nagy áldozat nem kívántatik, ’s a magyar if­
júság mégis olly szép, oly fontos lépést tenne, melly nem- 
zetisedésünk évkönyveiben is maradandó emléket hagyna 
fön. "S lehet e ifjú, ki örömkészséggel ne járulna olly cse- 
lekvényhez, melly által a napjainkban annyira — 's méltán 
— szorgalmazott nemzetszilárdulás nagy munkája cliise- 
giltetnék? Lehct-é ifjú, ki nemes büszkeséget érezve keb­
lében, azon jelesek kiizé no kívánna számíttatni, kik min­
den lépten szem elölt tartva nemzetünk haladási korszakát, 
erejek parányiságával versenyezve járulnak azok törek­
véseinek gyámolitásához, kik eszközölni akarják, hogy — 
legyen Magyarország!

Hogy pedig senki szabadalmazva ne érezhesse migát 
garázdálkodni a nemzetiszínházban: szigorú rendőr-fegyel­
met kívánunk olt gyakoroltatni hatósági fóliigyelés által is; 
mircnézve bátrak vagyunk az országos választmányt (az 
intézet és mivelödés érdekében) csupán a színházra vo­
natkozó rendőr-fegyelmi szabályoknak, a színház ügyével 
kapcsolatosan, a jövő országgyűlésen leendő előterjeszté­
sére hazafiéi tisztelettel megkérni Figyelmeztetjük, végül, 
a rendezőséget is, vagy kit e figyelmeztetésünk illet, hogy 
botrányok cllávoztatása végett a közönség közt. minden 
botrány eltávolíttassák a színpadon is azaz. minden da­
rab gondosan megtiszlittatváu szemérem- és társas ille- 
dék-elleni czafrangjaitól-ne nyerhessen táplálékot a vad­
ság— elmondani a színházban egyes nőknek azt, mi 
elmondalik gyakran színpadon vagy színpadról a közön­
ségnek !

Szerkesztő hivatalunkban lelett aláírási 
ív szerint Haberern Lajos szepesi hazánkfia utazási 
költségeinek fedezésére köveik, segélyezések történtek: 
A szerkesztőség maga 5 fr., n. Császár Ferenez ur 2 fr., n. 
Andrássy Józs. helyt tanácsnok 5 fr., Örményi József ö nga, 
10 fr.: t. Jelenfíi Ágoston 5 fr., t. Wodianer Sámuel ur 2D 
fr, = Öszvesen 47 forint pengőben. Melly üszveg általunk 
t. Török János m. gazd. egyesületi előadó urnák ke­
zéhez is szolgáltatott. A ,Y ilág'szcrk.

Fővárosi hírek.
Pest, decemb. 10. Reméllhető, hogy Pest 

vtarosának tiszujitása nem sokára munkába fog vé­
tetni, minthogy kir. biztos ő excllja már a hatóság 
körébe tartozó statistikai tabellák elkészítését is meg­
parancsolta , mi tisztujitás előtti utósó munka szokott 
lenni. Ezen lajstromok közöl főleg ezeket tartjuk em­
lítendőknek : 1) A város-tisztség! személyzet és fi­
zetések átlapolja. 2) Az utóbbi tisztválasztás óta 
polgárokká avatottak száma. 3) A város tőkéinek 
activus és passivus átlapolja. 4) A gazdálkodási 
pénztár mibenléte. 3) A városnak tulajdon joggal 
bírt jószágai és telkei specificalioja. (!) A város há­
zainak összeírása. 7) A város jövedelminek ’s költ­
ségeinek jegyzéke. 8) Az adó összeírása. !>) Azon 
köz telkek összeírása, mellyek népesség tekintetében 
eladhatók volnának. 10) Az árvák állapota. 11) A 
városban lakozó művészek ’s mesteremberek jegyzé­
ke. I 2) A jövedelmek növekvése ’s kevesbitésének 
aránymérlege 13) A város minden pénztárainak meg­
vizsgálása. — Ezen pontok érdekesbeire nézve annak 
idejében adatokkal is szolgálandónk olvasóinknak.

— Sajátszerű bánatérzelem fogja el a nemesb 
keblű embert, midőn az emberi gonoszság és clfa- 
jultságot a legkülönneműbb alakokban látja feltüne­
dezni. Ennyire fejlett tehát az emberi müvelődás és 
erényesség, hogy épen ott, hol a polgárisodás mint­
egy gynpontban összesül, hol minden egyébnek, iro­
dalom, művészet, divatnak főszéke van, épen olt 
gyűl halomra a polgári társaság salakja is, ’s talán 
egy ország söpredéke. Mélyen szomorító, hogy e ta­
pasztalás más országok fővárosira nézve is mintegy

ránk erőszakolja magát, mert a nagy tömegek gyű. 
lekezésé rel karoltva jár a gyülevész sereglése is, és 
természetes, hogy a sokaság közt több gonoszság 
is fészkeljen , mint a kicsiny, csekély száma nép. 
ségben. De másutt az intézkedések ollyak, |lQ.,y 
aránylag több ellenszer, ’s mondhatnék, több ellen­
méreg található a társaságnak, legalább néinelly 
lágyéi ellen , ’s azok siikeresebben működnek is
Gyarló az ember természete, tudjuk; eránytökélyt 
sehol sem találhatunk , ’s a szilárd erkölcsösség pél.

fr>, «• -

■ "> : ;<v " : ( - , !. ' ■ ■ í . Mí I • , .

dányképei vajmi ritkák egyénekben is, annál ritkáb­
bak községek, váróinkra nézve; de tagadhatlan más 
részről az is: hogy a bűnös vakmerőségnek czélszc- 
rű ’s hatásos intézkedések által gátol vethetni. Me- 
vagyunk győződve , hogy ott, hol minden kihágás 
minden bűn érdem szerint a legszigorúbban lakolna 
hol engedékenység, ’.s balul használt kedvezesek 
vagy gyöngeség nem Iegyezgetné bár a legycseké- 
lyebb vétségüeket is : ott a botrány ’s a közbátorság 
veszélyeztetése, a békés polgárok zaklatása, az ut- 
czai rend megsértése nem fejlődhetnék, mondhatnék, 
olly remek tökélyre , mellytől visszaborzadni kényte- 
lenitetünk. Tudjuk, mi Ily sajnosán esik az olvasó­
nak , minduntalan olly lelket szomorító, ’s polgáriso­
dig! műveltségünket gúnyoló eseményekről hallani, 
’s bizony nem örömest közöljük azokat, de közle­
nünk kell , mert az élet árnyékoldalai, fájdalom 
annak szükséges kiegészítő alkatrészei. Fővárosunk­
ban a tolvaj Lások napi renden vannak, ez ellen az 
örökös panasz, ’s mégis — csak úgy marad az örökké.
........ de szóljunk a lopásokról. A keresetnek ezen
tegingyenesb ágában szemtelen vakmerőség már szinte 
fogalmat ’s hiedelmet haladóvá kezd lenni. Egy szolga- 
ló esti S órakor, mivel esni kezdett, megindult a nemz. 
színház felé,gazdája után esernyőt viendő,’s a Leopold- 
ufcz.ában egy suhancz pofon üti őt, ’s elkapván kezé­
ből az ernyőt eltűnik. A szénapiaczon egy tisztessé­
gesen öltözött úrféle ember közelít egész Hiedelem­
mel egy másik úrhoz , ’s kérdezi tőle: hány éra le­
het már? Ez alig vonja elő zsebéből az órát, midőn 
amaz azt kiszakítva kezéből elirámlik, ’s az utána 
szaladó ellen szólítja az embereket , hogy fognák 
meg, igy tévedésbe hozva a habozó embereket sze­
rencsésen elillan. ’S ez fényes nappal történt. — Az 
iparlovagokról szóltunk már néhány Ízben , most egy 
iparlovagnő fogásával is szolgálhatunk. Heggel! órák­
ban egy zsidónő lakatost hi a szélutcza egyik házá­
ba, hogy nyitaá ki ajtaját. Ez meglővén bemegy a 
szobába, ’s a szinte bezárt benyitó felnyitását is 
sürgeti. Ez feltűnvén a lakatos-legény előtt, kioson 
a szobából, ’s rázárja a benmaradt asszonyra az aj­
tót. A közel-konyhán megtudja, hogy ama szállás 
egy ügyvédé , ki reggelijétől a kávéházból elhivat­
ván zárva találja a jé madarat , ’s azt azonnal a vá­
rosházához kísérteti. Tudnánk illy esetet még számo­
sat elmondani, — ám mutatványul fővárosi folva-
jink élénk mozgalmaiból legyen ezúttal elég.

— Három nap folytában kétszer égett varosunk­
ban ; 7én esti hetedfélkor a Józsefvárosban, 9én pe" 
dig délelőtti 9 óra tájban a zöldfa-utezában. Ez min* 
den esetre nagy vigyázatlanságot tanusit; kívánatos 
volna mindazáltal, hogy az oltószerekkel kissé ha- 
marébb jelennének meg a veszély helyszínén , leg­
alább az utóbbi esetnél, tehát fényes nappal (ha bo­
rongó kö lös időnket mégis annak nevezhetni) már 

j óranegyedig kongtak a harangok, ’s még sehonnan 
sem láttunk fecskendőt közeledni.

—- Garay dánosnak, a magyar lant ismere­
tes, kedves avatottjának versei egy kötetbe össze­
gyűjtve, a kir. egyetem betűivel igen csinosan nyo­
matva legújabban megjelentek. A X. és 290 1. terje­
dő, borítékba fűzött munkának ára: 2 fr. e. p. —

— Irodalmunk élet mozgalmának ismét egy örven­
detes tanúsága gyanánt uj nemzeti vállalatra figyel­
meztetjük a közönséget, melly Heckenast Gusztáv 
mint kiadó és l’rankenburg Adolf mint szerkesztő ál­
tal fog létesiltetni. Nyilatkozásuk szavai következő: 
Midőn az élet minden viszonyában a nemzetiség ma­
gas eszméjét látjuk rugonyul szolgálni , ’s látunk 
minden erőt, minden akaratot és tehetséget oda irá- 
nyozlatni, hogy nemzetiségünk minél szilárdabbá té­
tessek; hogy édes magyar nyelvünk minél általáno­
sabban hangozzék a hon minden polgárának ajkai*; 
hogy ennek szerététől még a gyermekbe is átültes­
sük "s a haza iránti hő ragaszkodást minden a hazá­
ban élő ember szivében felébreszszük : lehctlen volt 
nekünk is c nemes irányhoz nem csatlakozni erőnk 
parányiságával ’s összemunkálni az irodalomban és 
irodalom által azokkal, kiket a törvényhozás és tör­
vények végrehajtása körében gyakorlati cselekvőség,
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niagasb ihletés — habár az élet más ösvényein — 
pályavezéreinkké jelelt. Meglővén győződve, hogy 
azon olvasmányoknak, mellyek a fel- 
tüntetett szent c z é 1 r a munkálkodja­
nak, magyar szívből, magyar leiekből, 
e r e d e t i tollal kell Írva lenniük ’s ne m- 
z e t i érzelmeket és jellemet viselniük, 
hogy az olvasókban hasonló érzelme­
ket és jellemet ébreszthessenek, elhatá­
roztak MAGYAH ELETKEPEK czim alatt jövő 
évtől kezdve időnkint hat és hat Ívnyi füzetek­
ben a n. I. közönségnek olly olvasmányt nyújtani , 
melly díszes kiadása ’s példátlan olcsó s á g a 
mellett lelkes honfiaink, főleg gyöngéd ér­
zelmű hölgyeink erkölcs- és izlésnemesitésére 
irányzott egyedül nemzeti érdekek előmozdításéit 
lárgyazó ‘s c szerint minden idegen elemet kire­
kesztő maga nemében első ’s egyetlen vállalat Icend. 
Tartalmát képezendik: novellák, történeti 
beszélyek, regék, nép mondák, jellem- 
rajzok, élet Írások (elbeszélési modorban), 
humoristicai elmefuttatások a társasélet 
fonákságai felett, levelezések az életviszonyok 
felvilágosítása és nemesbítésére, utazások ’stb. 
mellyekhcz soroztainak költői e 1 b é s z é l é s e k, 
románczok, balladák, és legendák. — 
Azon írók, kik jelen vállalatot eredeti dolgoza­
taikkal elősegítik, minden nyomtatott Ívtől Ili pen­
gő forintnyi tiszteletdíjjal jutalmaztatnak, melly- 
re nézve munkájok megjelenése után azonnal ren­
delkezni kéretnek. Az első füzet f. é. januar utolján 
fog megjelenni: ára linóm velinen, nagy 8ad rét­
ben ujonan öntött betűkkel és csinos borítékban, 
csak két ezüst huszas; az első füzet átvéte­
lével mindjárt a másodiknak ára is letetetik, mellyért 
azután az első hat füzetből álló kötet utolsó füzete 
ingyen fog kiszolgáltatni. A füzetek ezentúl! folyta­
tását az iránloki részvét határozandja meg ; miről mi 
a kitűzőit szempont nagyszerűségénél fogva is csak 
kedvező reményünket fejezhetjük ki.

Itlsl’almly-« ár sas ás;. A’ Kisfaludy-társa- 
ság által 181-3 ra kitűzött köv. aesthetikai kérdésre: 
„Mulattassakmeg, miben áll Sophokles mindegyik színmü­
vének cselekvénye , úgymint eleje, fordulata ’s füloldása, 
és vonassák ki abból a színműi cselekvény elmélete“, — 
nov. 20aig, mint a beküldés határnapjáig, k é t pálya­
munka érkezett következő jeligékkel: „1) A nemzeti 
költésnek , a nemzet kebelében lehet, ’s kell szárnyára 
kelnie. [Kölcsey.] 2] Mikint a természetnek, úgy a 
művészetnek is vannak örök törvényei. [B.J —1 Ugyan 
az 1843ra kitűzött költői feladatra: Kívántatik egy, 
a’nemesb társaságok hangján ncmesb örömeket ’s magasb 
polgári és emberi irányokat kifejező k ö r é n e k,“ nov. 
20kaig, mint határnapig huszonnégy pályamunka 
érkezett, köv. jelszavakkal: Szittyahonnak jelleméke, 
llarcz fölött már szende bék. 2] Zsidó jeligével. 3) Még­
sem tűnt cl minden reményem. 4) Öröininknek mámorában, 
A’magosb vágy cinem neműi. 5) Magos dalt zengenék, 
Emelni lelkekel! [Bajza.] 0) Egy dalt, egyszerűen, 
Kgy dalt, meliy égi hévvel A’ szívhez szóljon. [Köl­
csey.] 7) Adjon isten szebb jövendőt Árpád nemzetének! 
[Garay.] (g Neked élni kell oh hon ! [Kölcsey.] 9) Eg 
leánya , szerelem, Légy te síromig velem ! [Bajza.] 10) 
Be néked élni kell oh hon! [Kölcsey.] 11) Sit pia, sit 
prudens, pulchra,pudica, potens. 12) Ez az élet úgy sem 
sok , Használják az okosok. [Csokonai.] 13) Merni sza­
bad. 14) Ha szebb ürömre találsz, Ne élj a ridegben.
I Kisfaludy K.] 15) Édes hazám, légy oh iidvüz! Áldás ne­
ked ’s békesség! [Kisfaludy Sándor.] 10) Itt borunkat 
kedvvel iszszuk, Távol elkerül a’ gond! [Bajza.] 17) 
Minden órának leszakaszd virágát. [Berzsenyi.] 18) Ines- 
se quin eliam focminis sanctum aliquid el providum putant: 
ncc aul consilia eorum adspcnianlnr, ant responsa negli­
gent. [Tacit. Germ. 8.1 19) Gyászcmlékü vidék, mi sok 
ínség kútfeje lettél! [Kisfaludy K.] 20) Nagyot iszik a ha­
záért ’s fölsivít, Csakhogy egyszer lenne is már valamit. 
[Vörösmarty.] 2 1) Hazám ! HazámI [Kölcsey.] 22] A’ dal 
hatalmát add nekem, sors, ’S megfizelél ez egy eleiemre! 
[Vörösmarty.] 23) ... hazád örcsillagznla Szülötte bűnein 
leszáll. [Kölcsey]. 24) Válj egy karrá, egy lángzó ke­
bellé. [Gaalj. — A’jeligés levélkék, a jelen volt tagok 
pecsétéivel lezáratva , a’ helyettes elnöknél őriztetnek; a 
pályamunkák pedig , bírálat végett, az c’ végre választott 
tagoknak adattak ki. Bírálókul választatlak az aesthetikai 
pályakerdéshez : Lukács Móricz, Schcdius Lajos és Sze­
mére Pál; a’költői feladathoz pedig: Bajza József, Bártfay 
László, Erdélyi János,Sebedéi Kcrcncz, V örösmarty Mihály. 
— Az eredveny 1843ki febr. Okán, a Kisfaludy társaság 
közülésében fog közzé tétetni. Pesten, a Kisfaludy-társa-
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ság üléséből,nov. 30áu 1842 Nagy Ignácz , m. k. se- 
gédtiloknok.

Válás/, a .Meze! Va|itái" ügyében.
Midőn a t. közönség ,Fertő melléki- tisztelt hazám­
fiának a M e z e i Napi á r ügyében c lapokban közzé 
telt felszólamlására válaszomat olvasandja, azt fogja 
tán hinni, hogy öt czáfolni akarom. Nem. A tény 
való , ezt tagadni nem lehet; mert az érintett Nap­
tár 1843diki folyamából a Jézus és Mária nevenapja, 
’s néhány vigília csakugyan kimaradt : de midőn ezt 
őszintén megismerem , bocsásson meg Eertőmelléki 
figyelmeztető úr, hogy gyanúsító modora ellen vi­
szont panaszt emelek a I. közönség előtt. () t. i. ve­
res fo n a lat lát a Mezei Naptárban , mellyböl bi­
zonyos vallási felekezet iránti helytelen ’s törvény­
telen buzgóságot következtet ; ’s ennek valóságát 
kénytelen vagyok kereken tagadni. Hogy a ,Mezei 
Naptár1 megindulása éta évről évre czélszerííbb ’s 
tökéletesb alakban jelent meg , ezt úgy hiszem irigy­
ség nélkül senki sem tagadhatja ; mert valamint a 
szerkesztőség, úgy a felügyelő szakosztály is , men­
nyire a körülmények engedték, mindig figyelemre 
méltatta azon észrevételeket ’s javaslatokat, mellyek 
annak tartalma ’s alakja iránt egyes hazafiak által 
tétettek. Innen történt , hogy mindjárt a második évi 
folyamatban a felséges uralkodó ház és főkormány­
székek személyzete, az 1542ikiben a vármegyék is 
közöltettek, az 184:3dikiban pedig már nemcsak csu­
pán hetenkint hanem naponkint adatik elő a napfel­
kelte ’s lenyugla; innen, hogy a vásárok nemcsak 
hely hanem idő szerint is közölvék, innen, hogy a 
zsidó naptár is befoglaltatott, mellynek az előbbi 
évekből történt kimaradását némellyek türelmetlen­
ségnek magyarázták. Innen van továbbá, hogy már 
az 18I2diki folyam czikkeinek legnagyobb része 
mind nagyobb hetükkel vaia nyomva ; mert nemely- 
lyek azt álliták, hogy a köznép nem szeret apró he­
tükkel vakoskodni. ’S alkalmasint e kül ’s bel lüké- 
lyesbülésnek is köszönhetni némileg azon részvétet, 
mellyel a tisztelt közönség ezen népkönyv iránt min­
dig növekedő arányban viseltetik. Mi oka volna tehát 
akár az egyesületnek, akár a felügyelő szakosztály­
nak , akár pedig a szerkesztőségnek azt felekezetes- 
ségi veres fonállal egyoldalúvá tenni 1 miután 
senkinek sem lehet a Naptárral egyéb czélja, mint-, 
hogy vele ’s általa minél nagyobb mértékben terjed­
jenek a gazdasági ismeretek, ’s erkölcsi tanácsok 
’s miután e őzéit csak úgy érhetni utói, ha a terjesz 
feni óhajtott ismeretek ’s tanácsok tára minél több 
oldalú ’s közönségest) leszen; főkép miután a szer­
kesztő akaratán ’s tudtán kívül elmaradt ünnepek ’s 
böjtök a protestáns (ha illyeneknek lehet nevezni) 
debrcczeni, pápai, és sárospataki naptárakban , sőt 
a Mezei Naptár 1841diki és 1842diki folyamában is 
feltaláltathatok. Hogy pedig a szerkesztőnek a vádul 
felhozott felekezetesség solia esze ágában sem volt, 
tanúsítja az , hogy az 1843diki Mezei Naptár mind 
a 12 hónapjának kózírala átvizsgálásul ’s a hiá­
nyok kipótolása ’s netalán! hibák kijavítása végett az 
egyesület egyik igen érdemes katholieus-pap tagjá­
val (kinek megnevezését a szerénység tiltja)jelőlege- 
sen közöltetetf; tanúsága továbbá az, hogy vala­
mint Jézus neve napja, úgy a megrótt b ö j t jö k 
szinte nemcsak a kéziratban, hanem a nyomtatvány 
első c o r r e c t u r áj á b an is mind megvannak. *) 
— Mint történhetett, hogy azok a második corrector» 
után a nyomtatványból kimaradtak, ez előttem meg­
oldhatatlan talány. Lehet, a correctorok járatlansá­
gából , kik előtt a naptári jegyek kevésbé lévén is­
meretesek, azoknak jelentőségét tán keltednél ke- 
vesbre vették, ’s igy a második vagy harmadik ja­
vításkor mint nem lényegeseket kitörölték.

Mi figyelmeztető úr azon javaslatát illeti, hogy 
a katholikusok naptára a protestánsokétól külön ro­
vatban adassék, erre szabad legyen azt válaszol­
nom, miszerint a katholikus és protestáns naptár ü- 
zött különbséget nem ismerek; mert az egyik hit- 
felekezet ugyan azon napokon tartja ünnepeit, mely- 
lyckcn a másik, ’s egyiknek sincsenek külön ’s osz­
tályozott hitbajnokai, kiknek névünnepei egy­
mástól eltérnének. Ezzel tehát csupán a lényeket 
szaporítanák szükségtelenül , sőt egyéb hasznosabb 
tárgyak kizártával. Vajha e részben az óhitiiekkel 
is egyesülhetnénk, hogy ne lenne rövid életünkben 
annyi heterogeneitás ! — A veres betűs naptárra nézve 
pedig elég legyen csak azt megjegyezni , hogy ezek­

nek ti ) ezer példányban! nyoiuatása mintegy 600 
pengő forint különbséget okozna, melly öszszes 7,200 
példánynak árát fogná elnyelni.

Ennyit lölvilágositásul a „nehány szóra11; 
most egy bizodalinas kérelemmel járulok Fertő­
in e 1 ! é k i úrhoz , melly röviden abból áll : hogy 
ha a magyar gazil. egyesület , vagy bármilly hazai 
intézet ügyében valamit hibásnak vagy hiányosnak 
talál, mielőtt gyanúját kimondaná,’s a minden 
oldalról nem, ismert ügy felelt pálezát törne, legyen 
oliy bizoilalommal az illető tisztviselők iránt, 's egy 
pár sornyi kérdéssel követeljen tőlök felvilágosítást; 
’s csak azután lépjen mint vádló a közönség elibe, 
hanem fogott kapni megnyugtató választ. Festen, 
november 29én 1842. Kaoskovics Lajos.

<>) Miután mind a kézirat mind az első Javítvány kö­
zhiteiéit velünk , ezen állítást igaznak bizonyítjuk.

Sz e r k.

Vógrúllliól, Bal a ss a-G yarmal, dec, 3. 
1842. Evnegyedes közgyűlésünk múlt november 28- 
kán kezdődött. Az időközben tartatott kisgyülési vég­
zések szokott meghitelesitése után , a megürült adó­
szedői hivatalra ajánlkozónak főispán ur ő cxcjá- 
hoz , folyamodásuk ideje szerint fülterjesztetni java- 
sollattak , ez alkalommal több ifjú is ajánltatván tisz­
teletbeli esküttségre. Indítványoztatok azután : adat­
nék jövő országgyűlési követeinknek utasításul, hogy 
az állandó nemes katonaság rendszeritéséről, melly 
különben is törvényszabta kötelessége a nemesnek, 
tekintetbe véve az északi nagy hatalom roppant eló- 
harapozását, mint egykor honunkra is vészt liozha- 
tót — törvényt alkotni igyekezzenek ; egyszersmind 
intéztetnék ő felségéhez felírás , mi szerint e nemesi 
őrsereg (Insutrectio) rendszeresítése ügyét , királyi 
előterjesztései közé sorozni kegyelmesen méltóztas- 
sék. Az indítvány előrészét a helyeslő vélemény szí­
vesen fogadó ; a második által azonban a nemzet 
kezdemény! jogát gyengíteni vélvén a llk , azt hatá­
rozók, hogy az állandó rendszeresített őrsereg szük­
sége elvileg elfogadtatván, a tárgy, a javaslóit fel­
írás mellőzésével a nemzet által már az országos 
tárgyalás elsőbb osztályzatához Ítélt, ’s a polgárok 
belső érdekének öszzeforrását, p. o. adó, ősiség . 
fenyitő törvény "sat. ’s igy az őrseregnél hatalmasabb 
véderőt fejlesztendő tárgyak után soroztassék. Miután 
azonban a kérdés a nemzet életébe több irányban 
messze beágazik ’s igy azt kimerítő alapossággal 
felfogni nem lehetne, részletes okokkal egybeszőtt 
kidolgozás végett, az országos tárgyakban munkál­
kodó állandó küldöttséghez utasitatott. Olvastatott 
azután ő cs- kir. főherczegségónek, országunk nádo­
rának magyar levele , a vakok intézetének Budáról 
Pestre történt áttétele , ’s az intézet épületének még 
31) szerencsétlen befogadására alkalmas volta felől 
’s pártolása iránt részvétre hí tiszta öröm-érzettel 
megéljeneztetett ’s a fő sz.bíráknak kötelességül té­
tetett , hogy az intézet tőkéje gyarapítására ajánla­
tokat szerezzenek, egyszersmind e jótékony intézet­
ben egy megyebeli ilju részére niegkivántató tőkének 
mikép lehető megalapítása iránti véleményadás vé­
gett választmány neveztetett. Más két nádori magyar 
levél után , mellyeknek egyikében a marosi — Négrád 
és Hont inegyék közötti — határkérdés elítélése végett, 
bírák nevezésére szólittatnak fel a Ilii, másodiké­
ban pedig az országos számadások közöltéinek, hely­
tartói intézmények olvasása következett részint né- 
melly nemesi bizonyítványoknak, rövid úton a ren­
des per mellőzésével történt kiadatásuk miatti megro- 
vatást, részint az adónak szigorú beszedését sürge­
tőké. Zala megyének, volt szellemdús táblabirája el­
hunytén kesergő egész levele fagyos kezekkel illette 
meg a Illik érzékeny kebelét. Zalának méltó fájdal­
mában szívből osztozik e megye, ’s arról a kesergő 
Zalát értesíteni fogja. — A T o 1 n a megyei levél 
tartalmára, mellybena postadíjak türvénykivüli fele­
meltetéséből kelt sérelem-képe festeték , kebelhe- 
vit 11eiá kezdődött a vita ; több vélemény harczolt egy­
más irányában, de mind a küzczél felé; voltak kik 
4’ o 1 n ti-v a 1 kezet fogva sérelemnek nevezék azt, ’s 
a dijak leszállítását alázatos felírásban kérni, ’s 
ezenkívül az országos sérelmek sorába iktattatni ja­
vaslók azért, mert, bár a posták viszonyairól szóló 
törvények,jelesül az 1681 — 27; 1713 — 22,1741 — 31 
igen határozatlan értelműek, azon világos törvény, 
— miszerint mi magyarok a külső tartományok mód­
jára nem korinányoztathatunk (ne ad normám 
c x t c r a r u m dilionum gubernemu r), meg­
sértetett ; voltak, kik sérelmet nem láttak, épen 
azért, mert a felhívott törvények homályosak, ’s 
hozzá vetek, hogy ha azon törvényt, melly a külső 
tartományok mintájára alkalmazandó kormanyoztatá- 
sunkat tiltja, betű szerint és nem cum grano sails 
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lobjuk követni, veszteségünk több lesz a nyereség­
nél ; mert épen c haladás korában van nekünk sok 
józan külső mintára szükségünk , 's így ha a jelen 
czetet a mondott törvény szavainál fogva sérelemnek 
veszszük , következése az lehet, hogy azon szabá­
lyok, mcllyek a kiiltartományokat boldogítják, s 
ránk is áldást hozhatnának, mert külső szabályok 
szerint, kormányozfatni magunkat nem engedjük, 
jó szándékunk meghiúsulhat. Voltak végre ollyanok 
is, kik sérelemnek nem ismerék ugyan , sőt az olly 
értelmű felírást is,miszerint a fölemelt postadijak leszál­
lítása kéretnék , veszélyesnek vallák, úgy lévén meg­
győződve, hogy ha ezt tennők, a kormánynak c tör- 
vényelleniséghez jogát látszanánk elismerni; azon­
ban felírást mégis javaslóitok , de mellyben csak a 
postadíjaknak, eddigi állapotban leendő visszatétele 
kéressék. ’S illy közvetve történhető rováslás ellené­
ben törvény-alkotása sürgettessék ’s e vélemény, ha­
tározatnak el is fogadtatott. Később Szeremnek 
Peslbuda között a bel-kereskedést előmozdító útvonal 
létesítése iránt, pártolásra felhívó levele jött sző­
nyegre , melly érdemlett részvétre találván, Fiume 
városa az iránt rendeltetett felszólitatni, hogy keres­
kedésének , honnunkéval egybe illesztett körülmé­
nyei, 's a kikötőnek kiil és bel-kereskedés irányában 
értett, jelen állásáról a líket értesítené 
jelentvén, hogy a HRek által több évvel még 
előtt lett ajánlatokba! gyűlt összvegen Felséges urunk 
’s királyunk képe életnagyságban megszereztetvén, azt 
a megye nagy teremében legfőbb disz gyanánt felilIesz­
téták ; ezt a liRk ürömzajjal fogadák, "s ezzel koronás 
fejedelmük iránti tántorithatlan hűségüknek tiszta zálo­
gát tüntetek ki. — A Rüttler-alapítványban megürült 
egy helyre választás történt. — Gróf Haller horvát­
országi bánnak , — a megye részéről, báni magas 
hivatalába lett emeltetésén örömérzést nyilvánított 
levélre — hazafiul nemes szándékkal tölt ’s a liorva- 
tok jobb jövőjéért kezeskedni látszó válasza olvas­
tatván fel , szives fogadtatást nyert. — Turmczonek 
’s Zalamegyének, ugyanazon egy nyomasztó okhoz 
kötött levelei olvastattak fel , miután a Rk e részben 
még a múlt nyárhavi közgyűlésükből felírtak , jelen­
leg elhatározott alázatos felírásokat, egyedül azon 
vészt sejtető aggodalmokra szoriták , mellyek, észak 
roppant h atal m á n a k a világ nagy részébe 
elharapózott befolyása miatt , édes hazánk 
's királyunk trónjának irányában rómaiakként tűnnek 
fel. — Majd az elnök előtérj észté , mikint a szor­
galom és munkásság izzó térén elhunyt, szeretett 
egykori alispánunk Sréter Jánosnak, csak élte 
végperczei közt végzett két jeles munkája sajtó alul 
már kikerült; mellyek egyike , az 1S31 ik évi ország- 
gyűlésen szőnyegre került rendszeres munkálatoknál, 
a megye küldöttségének kölcsönös eszmecseréihez 
vezeti vissza az emlékezetet e czim alatt: „Vissza­
emlékezése k“; másika pedig a megyei közigaz­
gatásnak bonyolult csomóját oldja meg, e czim alatt, 
„Nográd megye közigazgatásáról hivata­
losjelentés“ a tisztakeblü elnök , az elhunyt­
nak emlékéhez érzékenyülten , jelentvén azt is, 
hogy a hamvadottnak kesergő atyja a megye levél­
tárának , mellynek porai közt annyit izzadott , a 
„Y issza emlékezések“ közül egyet emlékül 
ajánlott vaia ; mit is a megye lldei , mint szellemi 
kincset fogadván a pótolhatatlan veszteségű atyát, 
az ajánlatnak szives fogadtatásáról elnökileg tudósit- 
tatni rendelek; a „H ivatalos jelenté s“scl czim- 
zett, ’s megyei eleiünk setéiéhez bevilágított másik 
munkája pedig, az abban kifejtett tiszta javaslatok­
nak korunk szükségeire kellő alkalmazásuk, mikénti 
lehetőségének kidolgozása végett, választmányra bí­
zatott. — Azon küldöttségnek, melly a füleki járás­
ban megürült sebészi állomás elnyerésére csőd utján 
folyamodott 1 8 egyén bizonyitmányai megvizsgálá­
sára rendeltetett, véleménye előterjesztetvén , abban 
Oláh Mihály orvostudor, ’s Arndorfe r Lajos se­
bész emeltettek ki, kik közül Oláh Mihály külö­
nösen azon ajánló körülménynél fogva is , hogy a 
pesti gyermekkórház országos érdekli intézetében is, 
kitűnő sikerrel gyakori]okoskodott, megválasztaték ; 
Arndorfer Lajos pedig, ki bár csak sebész, de 
ki a nép javára, vidékének teljes megelégedésével 
számos év óta már, jótékonyan hat, kegyelmes fő­
ispánunknak, tiszteletbeli sebészszé leendő kinevez- 
tetes végett ajánltatik , azon világos ’s végzésileg 
kimondott óvás mellett, hogy ebből semmi Imi kö­
vetkezés ne háruljon a h K és RR régi időtől kizáró­
lag gyakorlott azon jogára, miszerint főorvosukat és 
sebészeiket mindenkor, ’s minden főispán! befolyás 
nélkül választók. — Torontói megyének levele,

mellyben a képviselői országos tábla naplójának vite­
léhez kívánt gyorsírók képzésére, ’s a majd szerke- 
zendő naplónak sajtó alá jutása kieszküzölhetvsvre 
szükséges segédkezet kér, felolvastatván, Nádor fő- 
hcrczegsége megkérő!ni rendeltetett, hogy a Kendek 
táblájának részére a múlt országgyűlésen a főtáblá­
nál gyorsírók segedelmével vitt napló mintájára al­
kalmazandó hasonnaplórul, következőleg gyorsírók­
ról is kegyelmesen gondoskodni, s iránta bennünket 
további inagunkalkalmazhatása végett értesíteni , 
méltóztatnék. Ugyan Torontói megyének Károly- 
város tanácsa elleni sérelemtudató levele, mellyben 
előterjeszti, mikép a nevezett tanács Torontói Iliinek
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nyel szentesített magyar nyelvet , közlőit válasz ira­
tában , „per egri na“ gúny nevezettel illette, azon 
okból, mivel a nevezett városnak c törvénytelen 
tettét sokkal alacsonyabbszerünek tekintik a Rllck 
liogysein az, a nemzet magas állásának sérelmet o- 
kozhatna, azért, mint alacsony garázdaságot, melly 
mégis törvény ellen irányoztatik , a szerint vélték a 
Ilitek büntetendőnek, hogy azt ő felségének egy alá­
zatos felírásban bejelentik , s csak azon esetre fog­
nák azt országos sérelemkép följegyeztetni, ha ez 
úton a vétkesek , ’s illetőleg tanácsbeliek, méltó 
megszégyenitelése elmaradna. — Veszprém me­
gye derék főjegyzőjének Zsoldos lgnácz urnák a 
nép javára készült rendőri munkáját, mint a jó pol* 
gár tiszta hazafiságának nemes zálogát közölvén, 
az szives érzettel fogadtatott,’s clőfizetésgyüjtés hagya­
tott meg. — Krass ó megye a bányászati törvény­
szék által felcbbvitel utján , törvényszékükhöz ju­
tott, ’s a főm. m. k. 11. tanácstól is helyeslett, ne­
met szerkezetű adatokkal ellátott, nemet Ítéleteiben 
törvénysértést panaszolván , 's annak sérelmeink so­
rába iktatását kérvén , ez elhatároztatott. Torontói 
megye felhívására, Nádor ő főhgsége az iránt ren­
deltetett alázatosan megkéretni , hogy az országos 
küldöttségnek a fenyitő törvénykezést tárgyazott, s 
majd már kidolgozandó javaslatát, mielőtt az ország­
gyűlés bekövetkeznek , utasítások keszithetc.se tekin­
tetéből, minden megyéhez küldetné meg. — 1 * exc- 
ja, megyénk főispánjának levele , mellyben Wat- 
tay Alajost, eddig volt esküttet, a megürült adó­
szedői hivatalra nevezé ki , a Hitnek megelégedést 
hozott , de érzékeny örömet is , azon ritka figyelmű 
készség iránt, mellyct tisztelt főispánunk megyéjének 
őszutó ‘JSáról költ levelére, már 3Okán megérkezett 
válasza által kedves Nógrádja iránt ezúttal is tanú- 
silóit. Továbbá, az adópénz között levő, 's értékét, 
az év végén elveszítendő régi bankjegyeknek 
beváltása, az adószedői hivatalnak meghagyatott. 
— P o s o n y megyének a törvényhozó test által ed­
dig ingyen használt szállásadás kénytelcnségéből 
Posony városának polgárira esett nyomasztó teher 
alól fölszabadításuk iránt, az igazság nevében párto­
lást kérő levelére , a Ilitek kimondák az elvet, hogy 
a követek szállást többé ingyen nem használhatnak, 
mind azáltal ő F'elsége megkéretni rendeltetett, hogy 
a szállások elrendezéséről ezután is gondoskodni ke­
gyelmesen méltózlassék , a szállásbér , megállapítás 
végett az országgyűlésnek előterjesztendő lévén. A 
Ferdinand ezeredbeli egyik tiszt által, P. L.on elkö­
vetett méltatlankodása panaszoltatván be, a fm. niagy. 
királyi helytartó tanács megkéretni rendeltetett, hogy 
a rend szolgája által, a közbátorság ellen elkövetett 
vétségnek , ’s melly a kitétel szerint egy másnemű 
vérengzéssel sulyositaték, megvizsgálására rendelt 
vegyes küldöttséghez a katonai rendből hadi kormány 
utján tagok kinevezését eszközleni méltózlassék. — 
Szatmár, Késmárk, és Eperjes kir. városoknak is 
mercies levelei iránt, pártoló részvét nyilatkozott, 
’s erről, az illetők értesiltetni rendeltettek. A többi 
tárgyak bel-igazgatásunkat illetvén, közöltetésük 
fölösleges. Vízkereszti közgyűlésünk január tikén , 
törvényszékünk pedig ugyanazon hó 1 lián log kez­
dődni.

0*os«>a;ál»«'»l. October Kán kezdett és novemb. 
Idén folytatott, ’s még mindig folyó közgyűlésünk 
nevezetest) tárgyai következők. 1) P. kanokok azon 
két indítványára, miszerint a kebelbeli plebánusok, 
a gyűlésről nem ludositlatva, törvényes jogaikat nem 
élvezvén mind rájok jelenleg, mind jövő gyűlés­
ben, a segédpapok és szerzetesek , úgy valamennyi 
tonsurával bird egyedre voks ruházlassek; — mi­
után m ír IS Ml ban egy ez iránt hozott megyei hatá­
rozat a plcbánusokat vokssnl felruházta, ezen az lső 
rész II. Tilt. értelmében hozott határozatnak életbe­
léptetése rendeltetett. Mi pedig a második indítványt 
illeti, előre kijelentek a Rk a főtiszt, ur cbeli jogki-
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magyar szerkezetű levelét visszaküldőbe ’s a törvény-

mutatásában jövő n. 
vagy szokás szcnlsi 
ronlál megye leveli 
mellyben a mezei rendőrsé,
nitlntni javasolja ; Krassoe .. hvihu, [luin ; i orou 
tálé az országos választmányok munkálatai előleges 
kihirdetése ; —- Tolnáé a posták ; és Szerémé a Du­
na- és Száva összeköttetése iránt érkezeit levelei az 
országgyűlési utasításokkal foglalkozó választmány, 
hoz utasítottak tárgyaltatás végett. 3) Zalának az is- 
mert ilír gúnydal iránt irt levelére válaszoltatoll: hogy 
a Illik azon nyelvet, mellyben a dal Írva van, 
tökéletesen értvén, c dalokat szórulszóra felolvastat, 
váll, azokban a magyar nemzet ellen intézett gúnyt, 
vagy méltatlanságot azért nem talál, mert egy egész 
nemzet felségének sérthetlenségén , minden gúnynak 
rút hatása, úgy a dalok zaja elenyészik, 4) Zalának 
a zágrábi tiszt uj itás iránt költ levele, miszerint a zá­
grábi főispán : több sújtó kifejezésekkel illellelik 
azon elvből, hogy e tárgy kir. biztosság munkálata 
alatt létezvén, ’s annak végképeni elintézése előtt a 
Jus Connatum bonae existimationis, az amúgy bevá­
dolt főispánnak sem lehet megtagadni, a többség­
nek viszszatetszetf. ó) Turopolya ismert levele foly­
tában a többség felírást nem tartott szükségesnek, 
mert a folyamodók kérésének kir. biztosság kinevez- 
tetésével általánosan elégtételeit, (i) Tolna ismét két 
levelet, mert latinul irvák,felbontatlanul visszaküldött; 
a Rendek azokat Tolna megyének megküldctés vé­
gett ő felségének felterjesztik, ’s kérik, hogy mind 
Tolnát , mint más c részben kezetfogó magyar me­
gyéket a latin levelek viszaküldésétői eltiltani méltóz- 
tassék. Már a mi csekély vélekedésemet illeti, tisz­
telem a magyarosodást, az egynyelv - szükségesség 
szempotjából, ha legyőzlictlen is azon magány esz­
mém , miszerint magyar korona alatti minden tarto­
mányainak egynyclvbeli uralkodását sem a jelen, 
sem későbbi időkre nézve meg nem foghatom, 's 
kérdem: minden nyelvérdeket nélkülözött , ki a tör­
vényt betűje és szoros értelme szerint, nem pedig óhaj­
tása , és a magyarodáshoz érzett vonzalom sugalma 
szerint érteni akarja : vájjon az 1840ik (fik törvény- 
czikk kötelezi-é Slavoniát ? minden történeti és föld­
irali adatokat (mellyeknek c részbeni ellenmondásai 
bőségét a múlt országgyűlés tanúsítja) minden politi­
kai tekintélyt (mellyek igen relativusok; mert köszönt 
p. o. Posega megye 10 — 13 tisztviselője a politicos 
polezot , ha illy homályos törvény által tiszteiktől 
rögtön megúsztatnak; ellenvettetik talán, hogy a po­
litical emelésnek ezen urakhoz semmi köze és a köz-
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jó sokkal nagyobb tekintetű, mint a magány jo í
Yálaszolfatik : hogy e rögtön eljárás az igazsággal 
egybe nem fér ’s azért ennek alá rendelendő és a 
közjó csak a sok magány jóbul szármozhatik elmel- 
lözve , nemde az e törvényezikket megelőző kir. Re- 
solutio Slavonia megyéit kiveszi névszerint; 's az i- 
dézett törvényezikk azokrul mit sem szól? Végül, ha 
őszinteséggel járulunk el, meg kell vallanunk, hogy 
ha a magyarosodás Slavoniában, az egész honra néz­
ve jótékony volna is, a jelen fenálló világos törvény 
hiányában igazságtalan, 's Tolna atyánkfiát inter- 
praetativus joggal bizonyosan lel nem ruházó 1 — 
7) Az 33 gyalog ezred, mellyben superarbilriuniok 
most is divatoznak , ’s ki ez ennek értelmében elbo­
csátott egyed helyett más ujonezot másfél év után ál­
líttatni kíván , meghatott: hogy kívánsága az 1840. 
2ik türvényezikkbe ’s az országos utasításba üt­
köző, ’s hogy a megye más ujonezot nem helyette­
sit. 8) Miután a zágrábi német újságból hirejött azon 
borzasztó eseményeknek, mellyek a kutyák veszett- 
ségc által több mint 23. emberéletet szörnyű halál­
lal fenyegetnek, ’s mind c megyében, de kivált Po­
sega városában a kutyák száma aránytalanul megnőtt, 
’s már megyénk is ennek tanúja többször valaj a 
haszontalan kutyák kiirtása inditványoztatott; — ’s a 
megyére nézve megtörtént a szükséges ren­
delés. de a városra nézve az indítvány megbukott; 
mert elhatároztatott ugyan, hogy a város e végett 
fclszólitassék , de miután ezen felhívás már ezelőtt 
két Ízben siker nélkül elenyészett’s a jelen gyűlésben 
a város bírája a 430 házbul, mellyek felig hamuvá 
váltak, álló városban lévő közel másfél ezer kutyát 
pártfogása alá vette, jogom van felhívásunk sikerére! 
milsem rományién!. 0) Az úgynevezett Lonyszkopo- 
lye térségi áradás okainál fogva sok év előtt rendelt 
kir. biztosság munkálatai kerülvén szőnyegre, miután 
a megye már 10 év óta átlátná, hogy bármennyi 
haszon háramlanék is némelly kebelbéli uradalmak­
ra 1 1,000 lánoz lecsapolásából, de mivel már any- 
nyi idő lel'olyla alatt , a pénz és roppant kézi mun-
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kák áldozatinak épen semmi gyümölcseit nem tapasz­
talná, és jövőre is meggyőződnék arról, bogy 
pár ha a lecsapolás nem lehelellen , de bizonyosan 
„Ily munka, mellyel a megye honi erejével nem 
végezhet; — ’s azért sok felírásaink ’s óvásaink 
folytában a nm. Helyt.tanácsnak felíratni határozta­
tok : hogy a fentebb érintetteknél fogva a megye a 
honszkopolye-lecsapoláshoz ezután sem pénzzel, sem 
kézi, vagy más munkákkal, szóval: semmivel sem 
járuland. I 0) A selyeinlenyésztési állandó választmány 
munkálata felvétetett; nagy örömmel lepő meg a 
Kendeket azon tudósítás, miszerint a kincstári és pri­
vát gyárakban kiváltott, úgy szinte magány keres­
kedés íiljnne megyéből kivitetettselyemgaletákmeny- 
nyiségc 2Ő0 mázsát telülhalad. Midőn ezen iparág 
kiképezését örömmel teszem közhírré ; szoros köte­
lességemnek tartom egyszersmind, az azt fentartó és 
btizditónak okait idézni, mellyck főbbike,mélyen tisztelt 
főispánunk szokott jótékonyságába! ered, miszerint 
,'l excellentiája , már 10. év óta, a magokat ebben 
kitüntetek számára tulajdon erszényéből évenkint 100 
fr. ajánlani kegyeskedik. — Es így a sok jótékony­
ságát egészítő folyó évi ajándékáért legyen meleg és 
nyilvános köszönet! Vosega november 2(ián 1842.

.Jobbágyi megváltás.
Az itt következő levél kíséretében vettünk egy érdek- 

’s tanulmánydús ezikket korunk egyik napirenden levő 
tárgyáról, azon ns. hazánkfiától, kinek ősz fiirtei körül 
a tiszta kebellel munkás honpolgárokat díszítő koszorú 
örök-zölden pompáz. — Az évek és atyai bánatnak sú­
lya nem képes az ő kebelében elfojtani a kedvet a mun­
kára, mellyel a hon jólétét előmozditni igyekszik. Az ég 
tartsa meg e kedvet, ’s adjon még hosszú napokat, hogy 
folytathassa c munkát.

,,Tisztelt Szerkesztőség!
Most csaknem minden ember indítványoz, és még­

is idly nehezen indulunk ! holott nem mindenütt liijány- 
zik mindenkor a hevesebb indulat.

Nem kétlem, kiki jó szándékkal tervez, mert ugyan 
kiről lehetni fel, hogy nem szereti hazáját. De a jó 
szándék kardhoz hasonlít derék bátor ember marká­
ban , csak akkor forgatlatik sikeresen mind támadólag 
mind védőleg, haliogy a pallost villogtató kar, nem­
csak erős , hanem gyakorlott egyszersmind.

A jelenlegi úgy nevezett életkérdések, és még 
többen ezeknél, mind megjárták, és pedig Mózes láng­
bokra képében fejemet, még akkor , mikor

Számos évek hava fejemen nem telelt.
Akkoriban engem is felkaptak ollykor, hol szivem 

hol fejem Itizei, c csatakosan sáros földrül n derült lég 
magos őreibe, honnan a Nap sugáraiban még inkább 
felkerülve, lobogó fáklyákén! akaróm lehozni, ’s közénk 
elszórogatni az églek forróbb lángjait, mielőtt hol ott fent 
hol itt alant, váltakozva telt ólaimban megtanultam volna, 
miként jó. ha nem oltatik cl ugyan , hanem csilapul a 
legtisztább lob is fejeinkben , úgy azonban, hogy ne 
szűnjék szivünket melegíteni; mert annál nagyobb fo­
kát értük el az emberi és így polgári miveltségnek is, 
minél nagyobb és szorosabb összehangzatba hoztuk elme- 
— ’s szivbéli tehetségeinket, minél goridolkozva-cr/.őbb 
s érezve-gondolkozóbb emberekké képeztük magunkat, 
szóval: midőn mind sejtjük mind tudjuk: mikor , Imi, 
miként, ’s minő mértékben kell a szív melegének szik­
rát lobbantam a fej hidegeire ? és hol, mikoron, ho­
gyan, miilyen serlegben, eszünk olvadó jegeivel öntöz- 
getni gyújtogató szivünk gyuladozásait ? Bármit indítvá­
nyozunk tehát, fő feltétel : egyeztető lélekkel, és min­
den érdekek kímélete mellett, még legjobb, legigazab- 
baknak látszó eszméinket is, a gyakorlati életbe bele 
vezetni törekedni; különben bizonyosuk lehelünk a kés 
leltető, ’s ollykor még inkább visszalökő ellenhatások­
ra!. Vagy jó hidakat kell készíteni a széles mély árkok 
felelt. mellyek utunkba esnek, vagy nyaktörés veszé­
lyével azokat minpéldánk illán: általszökiélnünk. l’,gy 
két hatalmas és ügyes szököré pedig, ezer halkai lépői, 
ugrani nem tudót, lehet bizton számlálni. Iliit ha még 
meggondoljuk , mint lehet a pic/.i de fris bolha szöké­
se ruganyosabb a mókusénál, a nélkül, hogy a parányi 
vérszopócska a lerbenyeges evetnél magát tovább lök­
hesse, Ne hasonlítsunk hát oily szabóhoz, ki vagy szá­
lasabb vagy törpébb embernek magánál, önteste szerint 
szabna mértéket atila-mentére. Kivált serdülő ifjoncz, 
vagy hanyatló öreg számára , jól és gondosan vegyük 
mértékét n készítendő ruhának.

A megváltás kérdését akartam legelőbb is fontoló­
ra venni. Nem mintha a legelőlegesb lenne országunk 
jelen körülményeiben, mert üdvös eredménye, szorgalom 
és ipar kifejtése tekintetében, eddlgelé még jó részében 
az országnak, csak reményen alapszik, hanem mivel 
legalkalmasabbnak tártául azon szellemnek jellemzésére, 
mcllyhen illy kérdéseket fej'egettetni óhajtanék. Hoz­
zájárul, hogy a robot, most már többnyire csak papiro­
son van, mi kivált a küzéplehetségü vagy épen szegény 
földes urak földművelési termesztését, az ország kuni­
val , felette csökkenti, és még is Imfonló aranyban az 
ország nagyobb részében a jobbágyságét még most nem 
gyarapítja. (Ily aránytalanságnak bármi jo remény fejé­
ben elííhozntiila, idő előtti javítás lenne még akkor is, 
ha nem volna igazságtalansággal összekötve. Ezen hát 
gyökeresen kellene segíteni.

De helyes a magyar közmondás : ..kevesebbet mar­
kolj többet szoritsz.“ így hát nem kevertem mindent 
össze. A faizásról, nádolásról, királyi javadalmakról "snt. 
nem szólhattam , mert e tárgyak más nézeteket köve­
telnek n jobbágyság, n haza, ds a földesür érdekében, 

llól az általam érintett három tárgyra nézve örö-

§03
kos egyezések már fenállannk, nzokrul szintúgy nem 
szólottám , és nem is akartam szólani.

Azon kérdésbe sem avatkozám: legyen é törvény 
által a niegiállás parancsolva, vagy nem ! Ha bele kel­
lene ereszkednem, a kényszerítés kérdése ellenében, egy 
mást merészelnék tenni, azt t. i. ha csudaképen a men­
nyei kiirt hatalmas Hallására egy terjedelmes térre le­
hetne összegyiilekeztefni a haza egész jobbágyságát, és 
"Ilyun megváltás módjáról tétetnék kérdés, nielty a mos­
tani robot és dézma-tartozást pénzzé változtatja, ugyan 
nem oszolnának-e meg e pénzefogyott hazában a szava­
zatok? és ugyan ki lehetne eléggé vakmerő e kérdésemre 
n e m m c 1 felelni?

Így hát jelenlegi tervezetem egyedül olly tagosztá- 
lyozoft helységekre értendő, hol mind a földesür, mind 
a jobbágyság . vagy hol csupán maga a jobbágyság az 
örökös megvált ságot óhajtja; de a hol ez nem, ott, 
valamint a még nem oaztályzott helyeken egyátaljában 
a viszonos igazságnál fogva ugyan törvényes szőrit vé­
nyükkel kellene a jobbágyságot arra szorítani, hogy a 
mostani könnyűéit robotrendszer, legalább nagyobbrészt 
ne csupán papiroson maradjon, hanem a helység elöl­
járói , törvényes szoritványok féke alatt tartozzanak a 
törvényes robotot kiállítani, és ez szintúgy törvényes 
szoritványok mellett a fentebb már említett határozati 
mód szerint teljesittessék,

E tervezetem mind a jobbágyság mind n fimfesurak 
érdekében igen jó szándékú szíves javaslat, mclly ta­
lán nem szűkölködik akár körül-, akár előrelátás nél­
kül. A feloldatandvány (probléma) ez: ,,a magát meg­
váltani akaró jobbágyot minél kevesebb“ teherrel ré­
széről, és mentül kisebb kárával a földesúrinak, a szor­
galmát fejthető megváltás javaiba , azonnal beléptetni.

Az ezen értekezésemmel netalán messzibb kapcso­
latban lévő általam meg nem közelített kérdéseket, és 
még másokat is, csak akkor fognám megközelíteni, ha 
látandnám , hogy hazám fiai szellemi ’s anyagi fejlődé­
sük pályáján, a ,tovább‘- ’s ,m ar ad j o n'.rul vég­
kép lemondó.tak ; mert bár mint nem helyeslem az érte­
kezési bunkós csatépatékat, még ezeket is ellbe teszem 
azelmellőzést vagy épen megvetést sejdittethető hallgatás­
nak. Nem érezvén magamat csalballannak, nem láthatom 
abban koromnak akár tisztelietését, akár kíméletét midőn 
még észrevételekre is, mellyekből (,,mivel a jó pap hol­
tig tanul“) talán ollykor tanulhatnék, egyeztető leiek­
től súgott őszinte gondolataim, nem méltatnak. Köze­
lebb vagyok a sír széléhez, hogysem dicséretek után só­
várogjak , de véteknek tartom , midőn főleg felrázó Író­
ink , csupán csak a csilapitva haladók iránt bizonyos 
inindegységet (indilfcrence) tanúsítanak

Kérem e levelem előrebocsátásával, jelenlegi érte­
kezéséinél a mellékelt tábla-mutatványnyiil együtt , mi­
nél nagyobb potossággal s „Világ“ valamellyik szá­
mába belciktattatni. Maradván szokott tiszt elettel, ’sat.

Sz.-mihálytt nov. 14. 1842. Gr. Desewffy József."
Egy pár főeszme a robotnak, afőldes- 

ur as ógot mint földcsuraságot illető a- 
kárminemü dézmáknak, és a füstpénznek 
örökös meg váltásáról,a jobb á gy ok által.

Minden száztól-hati 1000 fries töke mellett, hahogy 
az, p. o. mindegyik év Isii napján a folyó évre előlegesen 
211 frttal, kamatja pedig szintúgy az év elejével az egész 
folyó évre előlegesen I frt 12 krral, 50 esztendő alatt foly­
vást kcvesülne, az itt következő lajstrom mutatványa sze-

ive 2470 frttal tökéletesen le lenne fizetve.
Evenkinti Kvcnkinti Evenkinti Evenkinti tői?

,ck sora. lökeflzetés tökefo kamatfogyás. s kamatfogyi
gvás együttvéve.

Nro fit irt fr. kr. fr. kr.
18,0 1000 go 58 48 78 48
'851 080 20 57 30 77 36
1852 960 20 56 23 76 24
1853 940 20 55 12 12
1854 920 20 í)4 74
1855 900 20 52 48 72 48
18*.(i 880 20 51 36 71 30
1857 800 20 50 21 70 21
1858 810 20 49 12 69 12
185«) 820 20 48 68
I860 800 20 40 48 (6 48
18ül 780 20 ló 30 65 36
1802 700 20 44 24 04 24
1863 740 20 43 12 63 12
1804 720 20 42 02
1865 700 20 40 48 00 48
1 hOO OM) 20 39 30 5«) 30
1807 060 20 38 21 58 24
1808 040 20 37 j2 57 12
I860 020 2i) 30 f> 6
1870 000 20 34 48 54 48
1871 fi 80 20 33 30 53 30
1872 500 20 32 24 21
1873 610 20 31 12 12
1871 620 20 30 50
1875 500 20 28 48 48 48
1870 480 20 27 36 47 30
1877 400 20 20 34 -10 24
1878 440 20 25 12 45 12
1870 420 20 24 44
18S0 400 20 22 18 42 48
1881 380 20 21 3(i 41 30
1782 360 20 20 24 40 24
1883 340 20 19 12 30 12
1884 320 *0 18 38
1885 300 20 16 48 30 •18
1886 280 20 15 36 35 30
1887 260 20 14 24 34 24
1888 240 20 13 33 12
1880 220 20 12 32
1890 200 20 10 48 30 48
1 Sill 180 20 1) 30 20 36
1802 160 20 8 21 28 24
1803 140 *0 7 12 27 12
1804 120 20 0 — 26
1805 100 20 4 48 21 48
1800 80 20 3 30 21 36
lh07 00 20 2 24 22 21
1808 40 20 1 12 21 12
1899 20 20 — — 20 —

— íuoo 1470 Z470 —

lla lehat az említeti 2170 fi tos summának 5(Jdik ré­
sze 4(1 Irt 24 kr., azaz minden százért 4 frt 50 ; ki .
minden év elejével 5(1 esztendeig folytában lefizeltetnék, a 
bike, kain ílóstul az ötvenedik év kezdetén szintúgy el­
enyésznék.

A mostani hitelezői divathoz képesti sérelme tehát a 
földesurnak mint hitelezőnek csak a libán állna, hogy mint 
hitelező jelenlegi szokáskint mindig a folyó évvégéig csu­
pán kamatokban kapna Cl) írtul, a javaslóit mód szerint 
pedig tőkéstül 's kamatostul, ámbár előlegcsen ugyan min­
den folyó évre, nem kapna többet 1000 frt váltsági ősz­
iét után, 49 frt 24 kínál, 50 éven keresztül- He a üGdik 
évben már csak 500 Irt az adósság tőkéje, és mégis a 49 
évek kitölteig, a 26-kától fogva többet kap a hitelező éven­
kint (10 fiinál, mert 49ct kap és pedig folyvást kap, holott 
minden évben kevesedik a tőke. Az igaz, hogy 49 év le­
folytéval az SOiiik elején az adós kiszabadító magát, lefi­
zette mind tőkéjét mind a kamatot, és nem adósa többé 
hitelezőjének, holott ha 50 év lefolytéban mindig pontosan 
űzette volna a kamatokat, a hitelező 25 éven keresztül több 
pénzt kapott volna tőle kamatban évenkint, és mégis fel­
maradi volna tőkéje nála; de erre csak az a felelet, hogy 
a tőkének 50 év lefolyta alatt, 50Jik részében évenkint!
I .'rovása, sem az eddigi tökére, sem annak kamataira néz­
ve nem hoz károsodást a hitelezőre, ha azon 50dik rész­
tó két azonnal ismét száztól-hatira kiadja, mert p. o tudja 
előre I849ben, hogy I850ben januar Esőjén 78 If. 48 kit 
kap, e sommából 2(1 frtot azaz Siklik részét az 1000 fr.tő­
kének úgy adhatja kölcsön, hogy az neki mórján. Ijélől 1850. 
kamatozzék, már pedig taksájától a közelcba jövő évre ka­
mat fejében kevesli jönne neki 00 írtnál Csak világosság 
okáért lettem a fizetéseket minden év első napjára. A tö­
ke kell napja, azaz daluma, szintúgy lékelné a részenkinti 
viszsafizetések zárnapja minden évben, vagy akármiUy 
más, a taksás érdekében lefizetés könnyebbitésére az 
egyezésben meghatározott nap.

Az én taksási tartozások megváltási javaslatom tehát 
ezen formulában központosíltalnék: A fizetendő váltság- 
öszlct úgy fizettessék le a földesurnak, hogy minden tar­
tozási 100 frt után, a magát kiváltó akár egyén, akár hely­
ség (ez semper in solidum) 4 frl. 5(i2/., krt, azon földes- 
urnák, kitől magát kiváltja, az egyezés! váltság ideje kez­
detétől előlegesen minden évben, 50 év folytában lefizetni 
tartozzék.“ A váltság-sommát, mivel azt a helybeli körül­
mények határozzák el, és vagy annak, — ki 
magát kiváltja, vágy annak ki aváltságot elfo­
gadja, rövidsége nélkül, általánosan országszerte megha­
tározni IIcm lehet; talán legigazságosabb 's legbiztosabb 
lenne: külön minden helység számára választandó, ’s e 
felelte becses meghívást érezhető törvényes büntetés alatt 
elfogadni tartozó három nem helybeli olly egyének állal 
(szintúgy törvényesen kiszabott ’s az egyező felektől is­
mét érezhető törvényes büntetés alatt a lelek által egyenlő 
mértékben halasztások nélkül lefizetendő útiköltségek és 
napidijak mellett) meghatároztatni, kiknek egyikét akár 
nemesember lényen akár nem, a megváltó, másikat a 
váltságot elfogadó, e kelten pedig a harmadikat a megye 
ülnökeiből választanák. Ha úgy tortennék, hogy a váltsági 
ősziét tőkéje lOOzal nem lenne tökéletesen elosztható, ha­
nem törlszám maradna fen, akkor, hahogy a törtszámos 
osztalék 50 forinton innen esnék, egészen kimaradna ezen 
töredék, a vállságos öszvegből, ha pedig 50on túl esnék 
az osztalék! sommá, egész 10l)-ig kellene annak felrugtat- 
nia a meghatározóktól. Ezt a hitelező s adós közti évi 
számadások egyszerűsége kívánja, mclly nagyobb nyere­
ség a zavarók és piczi számolások kikerülése végeit a te­
kintetbe nem jöhető kis törlszámnál, annál inkább pe- 
dik: mert tervem szerint nem sértetik az úgy nevezett Jus­
titia distributive, miután az 50 frton alóli osztalékos tört- 
száma a váltsági töke öszletének, az adósnak, az 50 frton 
túli pedig a hitelezőnek, azaz, a földesurnak használna. 
Példában: legyen a váltsági tőke üszvege 10,038 frt, ezen 
esetben lO.OOOre leend határozva a váltsági ősziét: ha el­
lenben 10,088 lenne, akkor lOlOOra kellene határozhat­
nia ; mivel pedig a krajezárokra nézve a száz utáni vált­
sági sommában, szintúgy törtszám, és pedig minden évben 
ki nem fizetlietendö törlszám fordul elő, elégíti megje­
gyezni : hogy ezen törlszám öl évre, nem teszen többet 
2 krajczárnál, és igy csak 20 krajrozárt ötven évre- — Ez 
világosan megmagyarázható leendvén a váltsági írott egye­
zésben, az egyszerű viszonyos számolások a megváltó és 
megváltást elfogadó közt, bizonyosan legkisebb nehézsé­
geknek zavarok- vagy bonyolodásoknak alá nem vettetné­
nek. A választottak nyilván és ünnepélyesen tartoznának 
letenni, illy esküt:

„Esküszünk az ólő istenre, lelkiismeretűnkre és be­
csületünkre.hogy öncsalódásoklul ’s mások általi csalatta- 
tásoktul igen nagyon őrizkedve a hely színén minden hely­
beli körülmények érett megfontolása, az egyező felek bő 
kihallgatása után, munkálatunk kezdete napjától fogva, 
három bét alatt, az illeni vállságos som mát, olly igazsá­
gosan ’s részrehajlatlanul, azaz: mind az egyik mind a 
másik egyező fél legkisebb rövidsége nclkiil úgy fogjuk 
meghatározni: miszerint sem az egyik, sem a másik fél, 
vagy annak maradéka, minket maradékainkkal egyiilt, ok­
kal ne átkozhasson, hanem halálunk még végső óráiban 
is, lclkismcrctünk legkisebb furdalása nélkül lelt, határo­
zatunk nyugodt emlékezetével, c nmlékony nyomorult vi­
lágból a jobba ’s dicsőbbe, mindenhaló bírónk cs terem­
tünk clibe állalköllözhessünk.11

Nem fog se fejet rázni, se mosolygani tervem sok­
oldalúsága felett az, ki nemcsak az. embert, hanem embe­
reket is, és különösen nemzetünk mostani prókátoros 
szellemét, és törvényeinknek töbnyire szorilvány (sanclio) 
nélküli, és annyi rést a kibírni lyukocskát hagyó jelen­
legi mibenlétét ismeri. Mi pedig jelesen a tervezett esküt 
illeti, könnyen átallátandja, mikép vagy szükségtelen az, 
vagy annak ollyannak kellene lenni, miszerint az, az úgy 
is eléggé megtágult ég s föld közötti bizonyosan fcnálló 
értelmi 's erkölcsi viszonyok eszméletét a halandó ember 
legbensőjében ébren tartsa. Helyesen mondta l'astorcl a 
hitvallást polgári törvénykönyv pótlékának, cn tovább 
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mennék, vs a polgári lörvénykönyrel kívánnám hitvallás 
pótlékává válhatni. így soha se készülhetne korhadt anyag­
ból korán rothadásra menő status-gép.

Világos, hogy a megváltás csak ott eshetnék meg, 
hol már a tagosztály után egy vagy másik fél részéről 
egymáson követelések eredhetnének- E sínármértéknek 
még az a jó következése is lenne, hogy a tagosztályokat 
siettetné, sőt szaporítaná.

Szabadnak kellene lenni a váltsági sommát vágy- 
egészen egyszerre, vagy csak több cszíendei illetőséget 
egyszerre letenni, ’s ezen irány szerint, vagy egészen meg­
szűnnék, vagy kevesiilnc az 50 éves folyvást! lefizetés de 
azért az alantabb inditokozott első 12 éven keresztül min­
den évben a helység’ elöljárói segedelmével pénzért kap- 
halandó félroboli tartozás el nem enyésznék-

Az is egy fő tekintet lenne, hogy a helybeli váltságos 
sommát meghatározók, kik csupán a robot, mindennemű a 
földesuraságtól a maga jobbágyain követelendő ön földes­
úri dézma és füstpénz esztendei értékét mint kamatot vé­
ve, annak megfelelő száztól-hati tőkéjét határoznák meg, 
a meghatározó okokkal támasztott ítéletükben világosan ki­
tenni tartozzanak, a G esztendei álalános, külön egy-egy 
marhásnap, és külön cgy-egy gyalog-nap helybeli árát 
ezt pedig azért, mert az első 12 esztendeig folyvást, a fol- 
desur részéről, ezen áron kellene kaphatónak lenni a ro­
bot felének, és pedig minden helység külön körülményei 
következtében a helység választottéitól, földesuraságtól, 
és a szolgabirótul egyetérlőlcg kiszabandó mind marltás 
mind gyalognapi szakmány szerint, mivel különben annak 
árát összebeszélés mellett úgy felrugtalhatnák a laksások, 
miszerint a földcsnr gazdaságának annál bizonyosabban 
meg kellene csökkenni, miután a vonómarha és béresek meg­
szerzése szüksége, mind a vonómarha mind a béresek árát 
rögtön annyira felemelné, hogy a földesurak többsége nem­
csak javítani, hanem még vinni is nem igen bírná gazda­
ságát és így a köztermesztés országi kárával, vagy las- 
sanlassan, vagy egyszerre tönkre jutna

Ezen egyeztető lélekben támadt egyszerit terv. olly 
kevéssé lenne tökéletes, mint akármelly más, kivált ha 
szilárd 's pontos szabatosság és szoritvány nélkül szű­
kölködni fotrna a hozandó törvény, de miután e világon 
mindenütt, nihil est ab omni parte vei beatum , vei pcrfc- 
clum, minél egyszerűbb ’s többoldalúbb valamelly terv, an­
nál czélszerííbbnek, ’s kivihetöbbnek látszik nekem- Bátor­
kodom hál e hon-polgáraimhoz intézett óhajtással és ké­
réssel azt végzeni:

Si qiiid novisti rectius istis , 
Candidus impeiti, si non, his uterc mccum.

Minél átlátszóbb világossággal (igyekezem minden- 
rendű figyelmes olvasó előtt érthetővé tenni tervemet, an­
nál szükségesb lesz azt mentül gondosabb pontossággal 
kinyomatni. A tárgy itass iga alkalmasint megérdemli. 
Hogy pedig félre r.e int-sstn, megjegyezendőnek látom, 
miszerint érezhető tár-.nyes szoritvány és büntetés alatt, 
sem botot, sem a csalfától vagy resttől kedves és olcsó 
nyugalom gyanánt tekintett árcstomot nem értek; mert sem 
hot, sem árcstom nem pénz, a földcsur gazdaságát pedig 
az országszerte nem fogyasztandó hanem inkább gyarapí­
taná« termesztés végett, úgy kell tekintetbe venni az igaz­
ságos törvényhozásnak, mint a taksásét Ha tehát ez tudni 
fogja, hogy az elöleges egyegy évi befizetést, a fizetés nap­
jától kezdve néhány hónap lefolyta előtt vagy maga, vagy 
valamelly jó embere által befizetni köteles lészen, külön­
ben minden perlés nélkül szolgabiró 's esküdt állal az 
egyező földcsur az úrbéri földeket tőle elveheti ’s két foly­
vást! éven keresztül, a közlerhekviselendősége melleit vagy 
használhatja, vagy akárkinek is kiadhatja, és igy azután a 
büntetett taksás részéről nem 50 hanem 52 évre fog ki­
terjedni a váltsígi egyezés ideje. Úgy nemcsak nem fog 
igazsággal panaszolkodhalni a törvény szigorúsága ellen, 
hanem bizonyosan szorgalmatosabbá is fog válni a magát 
megváltó; vagy pedig jól meggondolja magát, mielőtt vájt - 
sági egyezésre lépjen- Igen gyakran hamis filantrópia az, 
mclly a még ki nem müveit embert igazságos rendhez 
nem szoktatja, sőt a szabadság és rendetlenség inegférhc- 
tőségét fejében és szivében mintegy üsszetestvériti, Akkor 
leszünk valódi íilantroposok, ha egyrészről jobb és czél- 
szerübb nevelés, — addig pedig mig azt az idő nem gyii- 
mölcsöztethette — más részről rendrcszorilás állal, a még 
ki nem uiiveit embert és honfit, törvényhozásunk követ­
keztében a szabadságra méltóvá fogjuk tenni, és igy va­
lódi filantrópiából igazságtalanság nélkül, szigorúbbak in- 
káb mint lágyak leszünk; hiszen a felvállalt tartozásának 
megfelelőt úgy sem érendi az igazságos törvény szigorú­
sága. a földeSur kegyelmének pedig úgyis fenmarad kün- 
nyithetni az álalános törvény szükséges szigorúságán- Ha 
fék a törvény, az istenért! ne készítsük selyemszalagból, 
hanem kcnderkülelhöl, és ne sok , hanem igazságos, erős, 
sikeres es oily világos törvényeket hozzunk, ne possint 
non intclligi, különben minden rogyó 's roskadó status 
sorsára jutunk: plitrimae leges, pessima respublica

Hírlapi kalászok.
Pesti Hír/aj) (202 sz.) „Állatok es előzmények“ 

e/ímlí vezérczikkében melló fájdalmat fejez ki a fő- 
hitt , hogy a .statistical adatoknak honunk átlapoljál 
ismertető bármelly ágazatban is szerfölött nagy hiá- 
"yÁ™1 vagyunk; azután megismerteti olvasóit azon 
előépit kezesekkel , mik eddigelé honunk partvidéké­
vel s különösen Fiúméval könnyebb közlekedhefés 
vegeit már tétettek — , Értekező1-jében folytatta- 
tik a magyar tengerpartvidéki ulazás leírása, melly- 
ben becses kereskedelmi adatok foglaltainak.

Jrímkor (OS ) Bevégeztetik a nemzetiségi és 
vámszövetségi viszonyokéul szóló értekezése Jablan- 
czynak, mellyben az a vámszövefségbez csatlakozás

melleit semmi okol nem lát, sül általa nemzetisé­
günket hiszi koczkázfatva , ’s igy ellene nyilvánítja 
véleményét. — A ,Társalkodó1 Szerbia három utol­
só évtizedének történeteiből közöl, folytatólag, váz­
latokat.

Nemzeti Újság (97.) ,Korunk ügyei* rovatában 
az örök megváltás kérdése tárgyaltatik azon ér­
telemben, hogy ha az örökmegváltás iránt kénysze­
rítő törvény hozatnék , egy nemzeti bank fölállításá­
ra volna mindenekelőtt szükség, hogy a jobbágyok 
uzsorás kezekbe ne kerüljenek. — K tárgyra nézve, 
úgy hisszük már tisztában vannak az elmék s a kény­
szerítő törvényiül nincs okunk félni. De az engedé­
lyes törvénynél még is haladhatnánk egy lépéssel 
tovább , ollyformán, ha a magát megváltó jobbágy­
nak jog-kör nagyobbitás által buzdító okot adnánk 
a majdan fölállítandó bank kedvezményinek segélye 
által magát minélelőbb megváltani. Bank egyébiránt 
mindenesetre szükséges; ha egy jobbágy meg nem 
váltaná is magát segedelmével, megválihatandja leg­
alább némelly földbirtokos magát váltó-hitelezőinek 
körmei közül. —

Hírnök (9(1.) ,Kis Futár‘-ja egy sajátságos, 
mondhatnák nevetséges indítványt tesz az „Ón11 és 
„Kegyed“szócskáknak „Csád1: és „Sád“ szócskák­
kal fó'lcseréiése iránt olly formán , hogy Csád a nő­
nem, Sád pedig a férfiak ellenében használtassuk.— 
Mi, a II. szerkesztőjével együtt megelégszünk a már 
némileg megpolgárosodolt szócskákkal, mert hisszük, 
hogy illy újítási viszketegség csak új idegenkedés! 
ok lenne különben is lassan terjedő nemzeti nyelvünk­
nek idegen ajkúak általi elfogadásában. — ,Szóza- 
dunk'-jában érdekes ezikk K — u J. aláírással „kül­
földi gáncsok : honi sebek és gyógyszerek.“

Athenaeum ((>9.) Franczia beszelykét közül e 
czlm alatt „Az arczkép.“

Regélő. (98.) Bevégzi „A troubadourok és a 
Provence szerelmi törvényszékei“ közleményét ’s 
Tározójában helyes észrevételekkel tömött szinbirá- 
latot közül Tisza-Vjlakról, mellynck megolvasását 
magokat fiatalúni szerető színésznőinknek különösen 
ajánljuk.

Magyar Gazda (98.) „Érdekes levél a vidék­
ről“, általa egy nagy terjedelmű birtok tulajdonosa 
megismerteti jószágának állapotját, melly aránytala­
nul csekély jövedelmet nyújt, ’s javaslatadásra szó­
lítja föl a dologhoz értőket: mikint lehetne birtokának 
legjobb hasznát venni ’s jövedelmeit nevelni ? Érdekes 
még: „Török János in. g. egyesületi előadó kül­

földi utazásának rövid vázlata.“ Terjedelmes tudósí­
tása külön nyomtatványban jelenend meg.

54 I 8. F 4» Bi B».
SimnyolorsaiáiS. -j- Előbbi (97 — 98) szá­

mainkban küzlöttük röviden azon tudósításokat, mel- 
lyek a barcelonai zendülést illetőleg legújabban ér­
keztek. Nem hiszszük, hogy annak egész Spanyol- 
országra nézve fontosabb következményei legyenek; 
mert viszhangra ha talált is Catalonia néhány városai- 
és helységiben, de azon túl tettleges részvét csak­
ugyan nem mutatkozott iránta. Madrid , a legújabb 
telegraphi tudósítások szerint is , csöndes , ’s pedig
csöndes annyira , hogy Espartero, ki nov. 2lén
hagyó azt el, Barcellonába a lázadók fékezésére me­
nendő' , azt sorkatonaság nélkül hagyva , a nemzeti 
őrseregre mere bízni; a valenciai zavargások pedig 
egészen jelentckenytelenek ; azok ugyanis nov. 2ld., 
's igy 24 óra alatt teljesen elnyomattak. Több he­
lyütt, mint például Mallona-sziget Palma városá­
ban is, a barcelonai zendülés hírére kiraggatott fel­
hívások , süker nélkül maradlak.— Abaskok szinte 
csöndesek , mint valónak tizenegy hónappal czelőit, 
midőn (>' Donéi 1 Krisztina ügyében pártos zászlót 
emelt. Ezeknek kivált, a carlossali háború után, igen 
is jól esik a nyugalom , \s habár fájlalják is talán 
,fueros*aik veszteségű : tübbrebccsiilik a beké ölében 
virulható közbátorságot és boldogságot, mint a hiába 
küzdött vércsalák megújítását, mellyben — 1 ránézi a 
lapok nyomán — Krisztina ügyvivői még ma is fára­
doznak.

A népeknek— kivált pedig a spanyol népnek— 
nyugalomra, békére vau szüksége; "s mi hajlandók 
vagyunk inkább ennek, mint Espartero bölcs és 
szelídnek lóriéit kormányzaténak tulajdonúin, nóért- 
hogy a barcelonai lázadás nem tartalhalik ollyasnak, 
melly fon Ins következményű legyen Spanyolországra. 
Lehel, hogy azon sajtó-szövet kezes , mellűé mull 
hónapban a madridi független lapok léptének , kife­
jezése egy messzeágazó társulatnak, melly, mint a 
jelen madridi kormánynak , főleg angol hasonszeuve

függetlenséget óhajtanámialt , ellensége, a nemzeti
hazája részeire kivini; hanem Bsparteronak kezeber 
a katonai hatalom , ’s látni lehetett Barcelonában j8 
mennyire számolhat it a sorkatonaság hüseaire _ a’onasog Miségire. —. a 
franczia sajtónak úgynevezett szabadszelleinü orgán- 
nai sem helyeslik a barcelonaiak zendülését, mellyé 
kitörésére egyébiránt a kormány azon két rendszabn 
lya szolgált leginkább okul, mellyek elseje jövőre 
a) az oltani polgárokat is a sorkatonaságban! részvét, 
re kötelezé, mitől azok ekkorig mentesek valónak • 
másodika pedig az angol áruk behozatalát könnyítő • 
’s így hivék a barcelonaiak, hogy az angolokkal! ke­
reskedési szerződés Catalonia mííiparára nézve halá­
los csapás leendett! — Az előbbi rendszabály süke- 
resitésének nehézségét, úgy látszik, előre sejté a 
madridi kormány : mert Z u r b a n o , a vadságairól 
ismeretes hadvezér, nov. 13d. ’s így egy nappal a 
lázadás kezdette előtt, seregosztályával Barcelonába 
ért. — Hogy c lázadás nem köztársasági czél, mu­
tatják az igazgató ,junta1 hirdetvényének múlt szá- 
inunkban (98) is említett pontjai, mellyek másodika 
Espartero ellen, ötödik pedig Isabella király­
nő mellett nyilatkozik. így vélekedik e tekintetben a
M. Chronicle is, melly azt egyenesen E s p a r té­
rő , ’s általa a katonai uralkodás elleni demonslra- 
tionak vallja. — „Vétkes vakmerőség fogna len­
ni — mond ez eseményekre vonatkozólag a Con­
st i t u t i o n n e l — jósolni e mozgalmakból, 
azok legközelebbi következményire is;“ igy tehát 
bevárva E spart erő hadmenetének eredményeit,csak 
ezeket fogjuk majd közlenit, olvasóinkkal. Figyel- 
met érdemel egyébiránt azon körülmény , hogy Es­
partero madridbóli távozása előtt Gibraltárba sür­
gönyt küldött, mellyel felhívó az oltani várparancs­
nokot, hogy az angol hajóhadat Barcelona alá vi­
torlázássá , hogy az szükség esetében az ő munká­
latait gyámolitsa. —

A spanyol ellenzéki sajtó a kormányt ösz- 
hangulag különféle tervkoliolásokról vádolta, mire néz­
ve a madridi Gacela ünnepélyes nyilatkozást bocsát- 
közre , mellyből néhány pontot kiemelendőnek tar­
tunk , csak azért is, hogy lássuk, milly módon vé­
detnek Espartero érdekei. Ugyan is a többek közt 
így szól: „A nemzet előtt ismeretes forrása ama fon­
dorlatoknak , miket az álladalom főnöke ’s az ő kor­
mánya ellen kohollak , kit olly bűnökről vádolnak, 
minőket csak azok képesek elkövetni, kik minden 
áron szeretnék a köz rendet ’s törvényeket felforgatni. 
A nemzet átlátta , mikép lehelten, hogy azon férfiú, 
ki annyi áldozatot hozott a nemzetnek , merényre ké­
pes legyen az alkotmány ellen , melly által kormá- 
nyoztatunk. Minden ok nélkül azt álliták, hogy 
Espartero kormányának szándékában van a sajtó 
szabadságát elfojtani , az alkotmány 2dik czikkének 
ellenére, melly megengedi minden spanyolnak, hogy 
gondolatit elöleges censura nélkül nyilváníthatja. A 
legbecsüielesb emberek ama féktelen rágalmazásai , 
az alkolmány ’s nyilvános rend ellenséginek ama mér­
ges nyilai, "s ama határtalan szabadosság gáncso­
lásában azon tisztviselőknek, kik eljárnak köteles­
ségükben , mikép a sajtószabadság iránti törvények 
kívánják, mind ez nem nyilvános tanúsága é ama 
tévelygés, vakság és gyűlöletnek, melly a kormány 
igazságtalan vádlóit eltölti? Vessünk egy figyelmes 
pillantást minden képviseleti kormány törvényhozá­
sára; sehol sem találni kevésbbé hatásos módot a saj­
tószabadsági visszaélések megbüntetésére, mint Spa­
nyolországban , hol a szenvedélyek ’s nagyravágyó 
törekvések sokkal erőszakosabban mozognak , mint 
bármi más országban Vizsgáljuk meg az alkotmá­
nyos Europa időszaki sajtóját, ’s lássuk, nagyobb 
e akármelly álladalomban az Írás szabadsága ’s visz- 
szaclcso, mint nálunk , ’s e rendetlenség és zavar 
közepeit mellyek azon önkényes visszalorló szerek, 
mikkel a kormány élt volna ? Mi egyet sem tudunk. 
Nagyobb tartózkodással mint haszonnal csak azokkal 
élt, mellyekcf a törvények kijelölnek. — Ráfogjak 
a kormányra azon szándékot, mintha a királyné kis­
korúságát liosszabilni akarná. Azon férfiú, ki el­
vállaló azon lerhet , hogy II Izabella királyné 
kiskorúsága alatl a haza sorsát vezérlem!!, nem ké­
pes megszegni azon esküt, mellyel a nemzeti képvi­
selőség ölébe tőn le, midőn a kormányt átvette: 
neve, hire, a nemzet becsülete és ünzéstclensége 
sokkal hatalmasban sarkalják erényes szivét, mint 
egy tövises hatalom édességei, mellyek zavarják « 
magánélet nyugalmát , mellyrc ő vágyik. Legkű- 
löniisb azon szemrehányás , mintha a kormányzó az 
ISI 2ki alkotmányt ismét helyre állítni kívánná. Az 
1837ki alkotmány állal nyeré el az álladalom leg*

főbb méltóságé 
kotmánynyal i 
határzati szerii 
annak állnia! 
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Franca
A téli időszak 
politikai 's írói 
tűzött. Általáb 
angolok szeren 
reménynyel k 
olly tartomány 
szagok tönkre 
orvoslása titká 
légvárakat épíi 
Chinában valai 
szén gyakran 
nak egy darab 
egyik is másik 
felfalja. — A 
mánynak igen

I
ért ? — Juli 
intézetéről terje 
i roszországban 
cziaországban 
vakot 1009 1. t 
Angolországbai 
tusokban 1 vak 
egy furcsa old 
ban, hol pedif 
kevesebb vak 1 
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Rubini énekesti 
mit Rubini az 
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Nem , — válás: 
let rendkereszt 
egyszerre kell 
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állal határidőül 
vén , pergondnol 
U-lell, Költ sz. J 
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^gcl ohajlaná 
rónak kezében 
rcelondban is 
hiistigirc. — Ä 
icllemtt organ, 
csőt) mellynek 
cet rendszabá-
elseje jövőre 

igbani részvét, 
sek valának ; 
alát könnyít«;; 
ngolokkali ke- 
a nézve halá- 
Iszabály síiké- 
előre sejté a 
a vadságairól 
egy nappal a 
1 Barcelonába
>agi czél, um- 
iek múlt szá- 
yek másodika 
tel la király, 
tekintetben a 

in E s p a r t c- 
ni dcmonslra- 
íg fogna len- 
Hag a Con- 
«zgalmakból, 

így tehát 
Iményeit.csak 
kkal. Figyel. 
f, hogy Es. 
íbraltárba sür- 
i várparancs- 
elona alá vi- 
az ő munká-

ormányt ösz- 
)lta, mire néz- 
ozást bocsát- 
endó'nek tar- 
lly módon vé- 

többek közt 
•ása ama fon- 
e ’s az ő kor­
ul vádolnak, 

kik minden 
ct felforgatni, 
y azon férfiú, 
merényre ké- 
által korma- 
lliták , hogy 
van a sajtó 
ik czikkének 
yolnak, hogy 
áníthatja. A 
ígalmazásai , 
lek ama mér- 
sság gáncso- 
nak küteles- 
íti törvények 
usága é ama 
y a kormány 
gy figyelmes 
törvényhozá- 

i módot a saj- 
e, mint Spa- 
nagyravágyó 
gnak , mint 
az alkotmá- 
ík, nagyobb 
Isága ’s visz- 
ség és zavar 
lorló szerek, 
sem tudunk. 
:sak azokkal 
— Ráfogjak 
királyné kis- 
rfiú, ki el- 
la királyné 
di, nem ke- 
mzeti képvi- 
nyt átvette: 
zéstelensége 
szivét, mini 
c zavarják a 
yik. Legkfl- 
irmányzó az 
Livánná. Az 
adalom leg-

főbb méltóságát ’s a kormányzóságot, az l812kial- 
kotniánynyal pedig elvesztené ezt, minthogy annak 
balárzati szerint 3,3, vagy 7 személyből kellene 
annak állnia! 1 Ily szándék nevetséges volna. A kor­
mányzó felfogta feladását, ő tudja , melly köteles­
ségek csatolják őt hazájához, s azokat loyalilással 
eljesitendi is!.. ..“

Franczlaormg. *} Paris, nov. 27. 
\ téli időszak naponkint ólénkebbűl, már mimlen 
politikai ’s irodalmi nevezetesség a fővárosba köl­
tözött. Általában a francziák nem igen irígylik az 
angolok szerencséjét Cliinában, kik — hihetőleg azon 
reménynycl kecsegtetik magokat, hogy Cliinában 
olly tartomány födiiztetett fel, melly az európai or­
szágok tönkre jutott pénzügyi állapotának gyökeres 
orvoslása titkát birja, — ’s erre már is a legszebb 
légvárakat építik. En csak azt kívánom hogy a jó 
Chinában valami szerencsétlenség ne történjék. Hi­
szen gyakran látunk 2— 3 éhes ebet, miként kap­
nak egy darab hús után , ’s mikint harap el belőle 
egyik is másik is egy falatot, mi előtt — egyik azt 
felfalja. — A barcelonai események a franczia kor­
mánynak igen kellemesek ; nem nehéz kitalálni mi­
ért? — Júliusi tr. után, ki a vakokról ’s azok 
intézetéről terjedelmes munkát írt, számítanak: Po­
roszországban 1 vakot HiOO lakos közt. — Fran- 
cziaországban 1 vakot 1650 1. k. — Belgiumban 1 
vakot 101)9 1. k. — Dániában 1 vakot 738 1. k. — 
Angolországban 1 vakot 800 l. k. — az egyesült sta­
tusokban 1 vakot 1200 1. k. Ezen statistical adatnak 
egy furcsa oldala van az t. i. hogy Francziaország- 
ban, hol pedig már olly sok mindenféle történt, leg­
kevesebb vak létezik.— Néhány hírlap Duchatel bel­
ügyi miniszternek keserű szemrehányást (esz, hogy 
Rubini énekestől a becsületrend keresztét megtagadd, 
mit Rubini az olasz daljátékbani föllépése föltételéül 
kért. Néinellyek Remusat grófot a Thiers utolsó mi­
nisztériuma alatti belügyigazgatót megkérdék: vájjon 
ő is úgy cselekedett volna é, mikint Duchatel? — 
Nem , — válaszola Remusat, — Rubininek 3 becsü­
let rendkeresztet adtam volna, mellycket neki mind 
egyszerre kell vala hordani, egyet jobb , másikat 
bal mellén , — a harmadikat pedig tüdője táján. — 
Kedves Ralzacunkon regényíróink legtermékenyebbi- 
kén, az idéni utazás alkalmával azon szerencsét- 
enség történt, hogy egy házból kivettetett, ’s meg 

is ütögeltetett. Balzac a szárdinia; statusokban volt; 
"s több halandók közt ezen statusban, egy özvegy 
nőnek is megtetszett, ki őt aggodalmas figyelmével 
árasztó el. Balzac na k épen sajátja azon szűz 
erénye, kinek csak két — vén kiélt aggastyán ud­
varlója volt. Ez igen kedves példa , mert nem nehéz 
követni. — Balzac felt — ’s egy napon elbeszéle a 
tiszteletre méltó matrónának egy történetet a szardí­
niái királyról, mellyel róla csakúgy hevenyében köl­
tött. E fejdelem t. i. hallván — a regény költő sze­
rint — hogy kél ifjú szerelmes, szerelmükkel ’s an­
nak vallomásával foglalkozik , mindkettőnek fejét vé­
telé. — De a nő a termékeny regélő e gyümölcsével 
el nem hagyd magát riasztatni ; áthágd egyik aka­
dályt a másik után, inellyeket nemének szendesége 
uijába vetett, — minek vege lön, hogy Balzac nagy 
zavarba jött; de midőn ez a rémitő veszélyt látá, hir­
telen egy halálra kárhoztatott arczát ölte, ’s nagyot- 
solmjtva igy szólt: Ah, asszonyom, én félek a szár- 
diniai királytól. — ’S az özvegy erre őt ama kitün­
tetésre méltató, mellyet már említek.

A franczia törvényszékek elé sajátnemü botrány- 
eset került. Troyes városában egy munkás (100 irank- 
ban fogadott neje erkölcsének rendithetlenségére, mi 
felett egy jegyző oklevelet is irt. Az cllenfogadónak 
szabadságában állt, erőszakot kivéve, minden lehető 
cselfogásokhoznyúlni A férj elvesztéfogadását,’s igen 
természetes, nincs kedve fizetni. A botrányban leg­
szebb az, hogy az asszony férjét a fogadásra nógató.

SOS
Xagybrliaiinla. Az angolok, úgy látszik, 

a ehinni háború szerencsés kimenetelét politikai te­
kintetben inog fontosabbnak tartják, mint a keres­
kedésre nézve , mert a londoni sajtó folyvást sürgeti, 
hogy Pekingben brit követ legyen, ’s jelesül a M, 
Herald arra is figyelmeztet, mikép Oroszország, 
Angliának keleten ezen legmakacsabb ellensége, foly­
vást diplomatikai ügynöküket tart a chinai főváros­
ban , kik most még inkább , mint valaha , iparko- 
dandnak cselszövénykedni Anglia ellen, hogy meny­
nyiben lehet, a nyert diadal kedvező következmé­
nyit csonkítsák. A Chronicle és Standard 
bizton reményük, hogy a szabad kereskedésre nézve 
Anglia nem tulajdonítaná magának egyedárusági jo­
got , hanem hogy e kedvezésben más hajózó nemze­
tek is részcsülendnek. Minthogy most Suezen át is­
mét helyreáll a rövidebb kereskedési út keletre , mi 
szép volna, ha például Fiume is küldhetné hajókat 
keletre, igy a világkereskedésbe e részben is , 
mennyiben érdekeinknek hasznos lenne, befolyhat­
nánk. Csak hogy itt a viszonyos kereskedésnek is 
kell tekintetbe vétetni, mit csak az által lehetne biz- 
tosítni, ha volnának áruink, mik keleten vásárra 
számolhatnának. De itt a müipar a főbükkenő.

Képzelhetni, milly rendkívüli benyomást tesz 
jelenleg Angiid ban’s kivált az ország főváros­
ban a chinai békéről érkezett hír; — e benyomás 
olly örvendetes, hogy az afghani hírek nyomosságát 
szinte háttérbe szorítja, — ‘s pedig azért leginkább: 
mivel utóbbiakat könnyebben lehefe várni; — de a 
Chinával kötött béke egészen reménylettlenűl lepte 
meg a közönséget. Ennek következtében, mint min­
den köz öröm úgy ez is néinellyek érdekire homályt 
vet , jelesül azok , kik theaból nagy őszieteket hal­
moztak fel, fölötte szerencsétleneknek érzik magokat, 
mert mostathea ára tetemesen csökkenni feg. A kü­
lönbféle angol lapok észrevételei igen jellemzők , 
mellyeknek egybevetéséből láthatni, mikép egy nagy 
esemény feltűnésekor azonnal fülébrednek a szun- 
nyadozó érdekek és remények legtarkább jóslatai. A 
Standard például vigasztalja a dunaiakat, hogy 
semmikép se tartsanak attól , mintha az angolok a 
kis Hongkong sziget birtoka által további foglalások­
ra ’s birtoki terjeszkedésre fognának kedvet kapni; 
ßombay - Courier pedig egyenesen kimondja, 
hogy Hongkong az lesz Chinában, mi Bombay volt 
Indiában , — melly kicsiny volt ugyan magában, de 
nagyobb szerzeményt vont maga után. A Chronicle 
reményű, hogy mivel Peel jövedelmi adója fő alap­
okául a chinai háborút adá, az ok megszűntével a 
jövő parliament-ülésben visszavonandja e gyűlöletes 
adót. A Globe szerint nagyobb haszon háratnlandik 
Angliára az által, hogy a kereskedés ismét föléle- 
dend, minta 21 millió dollárnyi kárpótlásból. Végül 
a Standard egy kis tanúságot von ez örvende­
tes eseményből , mellyet tán leginkább Francziaor- 
szágra alkalniazólag érint : hogy t. i. nincs olly ba­
jos és súlyosnak látszó vállalat , mellynek Anglia , 
ha egyszer bele kap, bár a legnagyobb távolság da­
czára is, becsülettel végére nem járhatna.

China« A történt békekötést Pöttinger tudtul 
adá a Chinában levő angoloknak, pontjai ezek: 1) 
Állandó béke ’s barátság a két nemzet közt. 2) Chi­
na 21 millió dollárt fizet, fi) Öt consulság álíitatik 
angol részről. 4) Hongkong szigete örök időkre az 
angoloknak engedtetik. 5) Minden britt alattvalók , 
kik fogságba estek, szabadon bocsátatnak. ti) A csá­
szár bíinbocsánatot ail minden alattvalóinak, kik az 
angolokkal közlekedtek a háború ideje alatt. 7) A 
két nemzet hivatalnokai közt jövőre a diplomaticus 
közlekedés egyenlő lábra álíitatik. 8) Mihelyt az el­
ső G millió dollár ki lesz fizetve , a brill hadsereg 
visszavonúl, csak Csúzán és Kolangsu szigeteken 
állomásozván a fizetésnek három év lefolytéval teljes 
beküvetkezendéseig. — A kihirdetésben megdicsér-

tefnek minden tisztek ’s az összes katonaság, a tábo­
rozásban! részvétökérl.

A t.lobc Hongkong szigete birtokát nemcsak 
kereskedési, hanem politikai szempontból is fölötte 
fontosnak mondja, ha netán a dunaiak hajlandók
lennének a béke-föltételek megszegésére. _ A két
nemzetbeli hivatalnokok diplomaticus közlekedésének 
egyenlőségéből azt következteti az említett lap,hogy 
ez maga után vonandja egy brit követnek Peking- 
beni jelenlétét, mi szükséges is s kereskedés szi­
lárd biztositására, mint szinte arra is, hogy a dunai­
ak megvető előítéletei megtöressenek, mert azon ki­
tételek, miket chinai statusirományokból ,,ördög“ és 
„vöröshajú barbár“ szókkal szoktak lefordítni, sok­
kal sérlobkek, mint a görög „barbar1 — ’s a zsidó 
„goyiin.“

Vegyes közlések.

— A Versailles! vaspálya azon helyén, hol 
május havában az ismeretes égési vész eset történt , 
kápolna épült, melly a Versailles! püspök által fel 
is szenteltetett. — D’Urville ellentengernagynak, 
ki ama szomorú eseménykor a lángokban elveszett, 
emléket szándékoznak állítrii.

— A szépinüvészetek párisi akadémiája az el­
hunyt Cherubini helyébe Onslow urat választó tagjá­
ul 19 szóval; versenytársának Adam hangszerzőnek 
17 szavazata volt.

— Londonban a mull hó l ike esti 9 óra óta 
38 óra lefolyása alatt a város különféle részeiben ki- 
lenczszer égett.

— Madeira szigetén October végével iszonyú 
orkán dühöngött, melly a vele járt esőzéssel együtt 
szörnyű pusztítást tőn. Partjain nagy mennyiségű ha­
jó veszett el, és számos emberélet lön a vész ál­
dozatává.

Belgrádban a nép-gyűlés eloszlása után a bel- 
ügyek vezérlete a híres népszerű Vucsicsra bízatott, 
ki habár olvasás "s Írásban nem igen jártas, de ha­
záját inkább szeretvén életénél könnyen fentartbatja 
a rendet, ’s már is alkalmas egyénekre bízta a hi­
vatalokat. Ezeket irju a zágrábi német újság egyik 
zimonyi levelezője.

— Nov. 19én mind szabadon bocsálattak azon 
személyek, kik vétkesen vagy gyanúból elfogattak 
Szerbiában. Néhány, magyarföldre menekült tiszt, 
megértvén ezeket, visszaszándékozik Belgrádba , 
bármi büntetés érje is őket.

A Courrier frant;ais szerint az Egyesült statu­
sok kormánya eltökéld magát Texasnak Mexico ellen 
segélyt nyújtani, sőt erre Angliát ’s Francziaorszá- 
got is felszólitá azon inditványnyal, hogy a leendő 
statust e három hatalom egyesült ótalma alá venne. 
Guizot ez eszmére hajlandónak mutatkozott, Aberdeen 
lord pedig kétszer is visszaveté azt. Hogy Anglia 
kedvezőleg nézi Mexico öregbülési terveit, azt onnan 
magyarázhatni vélik , mivel California birtokába jut­
hatni reméli.

A Constitu ti önnel szerint a nápolyi ki­
rály ’s capuai hg. közti viszálkodás nem sokára ki 
lesz egyenlítve; nem is kívánta soha a király a hg. 
házasságának felbontását , hanem csak azon czime- 
ket tagadja meg nejétől , mellyekre jogosítva nincs. 
Nem is vonta meg a hgtől az őt illető jövedelmeket , 
sőt azoknak teljes élvezetében hagyd őt, miszerint 
valótlan a hir, hogy a hgnek angol bőkezűséghez 
kelle folyamodni.

Szerkesztő: Szcnvcy József.

HIVATALOS JELENTÉSEK.
Csődök.

417S5. Pest városa részéről a Degen Katalin 
pesti sajt-és zsírárusnő elleni csődper megnyitására 1843. 
évi ja nu ar 3lke jelelte! vén ki,’s pergondnokká Kecs­
kés l'.don ügyvéd neveztetvén, ugyanez, híresztelés vé­
gett tudtul adatik. Költ sz. András hó lóén 1842. 1—3

11827. Horcher Márton vagyonbukott pesti 
liázbirtnkos hitelezni csődületére a helybeli városi tanács 
állal határidőül 1843dik évi január 25ik napja tűzet­
vén , pergondnoknak Miske György hitesiigyvéd nevez­
tetett, Költ sz. András hó 15én 1812. 1—3

42053. Nopronymegye törvényszéke legközelebb je­
lentvén: hogy pecsenyééi mészáros Btrausz Mátyás

ellen csődiileti pert rendelvén, a hitelezők megjelenése-; 
re 18l3ik évi januar 17ik napját tűzte ki határidőül 
ugyanez e szerkesztőségnek kihirdetés végett olly hoz­
záadással iralik meg hogy ideigleni tömeggondnokká 
I lofnmrksrichler pecsényédi uradalmi tiszttartó, perügye­
lővé pedig Gál Sándor hitesügyész neveztetett. Költ ez 
András’.hó 15én 1842. 1 3

42355. Pest városa tanácsa jelentése szerint, II e r g- 
hoffer János kéményseprőmester, és hitese szüle­
tett Fröhlich Katalin ellen csődiileti per rendel­
tetett, "s a hitelezők megjelenésére jövő lS43ik évi j n- 
nuar 23dik napja tűzetett ki batáridőül ; periigyelóvé 
llradeczky Flórián hitesügyvéd neveztetvén. Költ sz.An­
drás hó 15én 1842. 1 3

38714. Szathmár-Németi városa tanácsa jelentése 
következtében kebelszcrte kihirdetés vegeit megiratik : 
hogy néhai Jóo Ferenc/, városi tanácsnok hátraha­
gyott vagyonairn csődület rendeltetven, az illető hitele­
zők megjelenésére f, é. december 19<like tűzetett ki 
határidőül, ideigleni tömeggondnokká Soós György ta­
nácsnok, periigyelóvé Nagy Károly hitesügyvéd nevez­
tetvén. Költ Mindszcnthó 18 k napján 1842 . 3—3

36815 Yasmcgye jelentése szerint, Néniet-Szent- 
Mihálon (Grospetersdorf) lakozó Lórin«/. Pál vásáros 
hitelezői csődületének határnapja 18/2 évi december 
i4re tűzetvén ki, perügyelőül Hettyey István, tömeg- 
gondnokká pedig Hrabovszky János rendeltetett. Költ 
Mindszent hó 4én 1812- 3 — 3
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39193 Győr vármegye törvényszéke jelentése sze­
rint S á r y Károly táblabiró és neje Gom bay Sa­
rolta ellen a hitelezők folyamodására csődület hatá- 
roztatván ; az illető hitelezők megjelenésére i843«k évi 
január lSik napja határidőül tűzetett, ideigleni tömeg- 
gondnokul Balog Kornél főjegyző, és Zmeskál István al­
jegyző, perügyelőül pedig Zmeskál Sándor tiszti a 1 ügyész 
neveztettek. Költ Mindszent hó 25ikén 1842. 1 3

39445. Bihar vármegye törvényszéke, az általa 
néhai Keisz Simon izraelita’s nagyváradi szabómes­
ter hátrahagyott vagyona ellen rendelt csódperben , «1 
hitelezők megjelenésére jövő esztendei janii ar 2őikét 
tűzvén ki határnapul, perügyelővé Tokody Ágoston tiszti 
ügyvédet, tömeggondnokká pedig Le hl Dávidot nevezte 
kt Költ Mindszenthó 25ikén 1842. 1-3

41784. Vagyonbukott váczi lakos öreg Kgyüd 
Mihály és neje T o r d a i ’Susanna ellen csőd ren­
deltetvén, a hitelezők megjelenéséle 1842. évi decem­
ber 3<)dika tűzetett ki határnapul, ’s tömeggondnokká 
Czeh József váczi tanácsnok. perügyelőül pedig Korber 
József ügyvéd neveztetett. Költ sz.Andrásból5.1842 3—3 

42354. Arad városa tanácsa jelentvén: hogy B 1 a u 
L e o p o 1 d hitelezőinek csődületére f. é. d e c e m b e r 
I3dik napja tűzetett ki határidőül, 's tömeggondnokká 
Szekulits György tanácsnok , perügyelővé Brankovits 
Balás alügyész neveztetett.Költsz.Andrasholo. 1842.3 3

Csöilszüiitctések.
4206l. Szeréin vármegye törvényszéke jelentése 

szerint a Lyubinkovits Szofron ellen határozott 
csődper, mivel az illető határnapon csak egy hitelező 
jelenté magát, megszüntetett. Mi is múlt évi julius 19én 
26609. szám alatt keli körlevél folytában közhirrététel 
végett ezennel megiratik.Költsz.Andráshó 15.1842. 2—3 

42353. Szakolcza városa tanácsa jelentvén , hogy 
MallyJános keblebeli posztókészitő hitelezőivel meg­
egyezvén , az ellene rendelt csődper megszüntetett: 11- 
gyanez m. é. november 2án 38488. szám alatt kelt körle­
vélre vonatkozólag kihirdetés végett ezennel megiratik. 
Költ sz. Andráshó lóén 1842. , ^ r 2 — 3

\áltótorvényszéki idézések.
9102 M 0 t e s i c z k y Ferenc/., kinek tartózkodási helye 

nem tudatik , az ellene Fiiedrieh János által 79S pftrol

indított váltóügynek tárgyalása végett, a X . T. II. r.214 
65. értelmében jövő 1843 évi Januar IS napjai» reggeli 
V órára a pesti Vált ót örvény szék előtt leendő megjele­
nésre idéztetik. Költ Pesten a királyi első biroságú \ ál- 
tótörvényszék 1 42 évi December 1 ső napján tartott 
üléséből. f 2-j-íi

8769. Müller T ó d o r panaszlottnak tartózkodási 
helye nem tudatván . az ellene a pesti \ állótörvényszék 
előtt 300 pfr. iránt Cseh ich Lukács által támasztott 
váltóügynek tárgyalására jövő 18 43. évi január 21. nap­
ján délelőtti 9 órára ezennel a váltótörvény IIr. 214. §a 
értelmében idéztetik. — Költ Pesten a kir. e. b. \ álló- 
törvényszék 1842. november 24én tartott üléséből. 3 — 3 

8878. J a 11 k o v i t s Nép. J á n o s nak Belgrádon 
lakó II a g y i D i m i t r i e K o n s t a n t i n elleni vált ((ke­
resetére f. évi October 3án 7313. szám alatt költ idézés 
nek kézbesítése iránt folyó évi november 33kaig mint c 
végett kitűzött napig válasz nem érkezvén , alperes a 
vtkönyv Jlr. 213. szerint ezennel értesittetik . hogy az
érdeklett kereset alulírott Váltótörvényszék előtt f. évi 
december 2 lén reggeli 9 órakor fogy tárgy a Itatni. Költ 
pesten a kir. c. b. V altótörvényszéknck 4842. évi novem­
ber 28án tartott üléséből. 3 — ^

Váltóséulbiiíniívsi hirdetméiiyek. 
9027. A pesti e. h. Váltólszék által F, n g 1 íi n d e r 

S. és 11. folyamodásuk következtében közönségesitetik f 
hogy egy Szegeden f e. György vásárkor költ tulajdon 
rendeletükre kibocsátott. Pink F ü 1 ö p által elfogadott , 
173 pftról szóló, s 1842 évi Jós. vásárkor Pesten fizetendő 
váltót elvesztvén, ezen váltóbirtokosa felszólít at ik, misze­
rint magátjövő 1843 é. mart. 21 ki napjától számítandó 45 
nap alatt ezen \ ált ót örvényszéknél jelentse, különben az 
érintett váltó megsemmisített nek fog kijelentetni. Költ. 
Pesten az e. b. k. Váltótörvényszék 1842. decemb. 1. tar­
tott üléséből. 1—3

9028 A pesti e. b. Vált.ts.zék által I’ n g 1 a. n d e r 
S, és. 11 folyamodásak következtében közönségesitetik, 
hogy egy Szegeden f. e. György vásárkor tulajdon ren­
delet ükre kibocsátott, Pink Fiilöp által elfogadott, 173 
pftról szoló , ’s f. e. Leopold vásárkor Pesten fizetendő 
váltót elvesztvén, ezen váltó birtokosa fel-zólitatik, mi­
szerint magnt n mai nlólirtnnptól számítandó 45 napja-

alóli őzen Vnltörvényszcknél jelentse , különben nz ér' 
leli váltó megsemniisitetlnek fog kijelentet™. Költ P.J"' 
az e. I). k. Váltótörvényszék IS42. Decemb. | tartott*n 
léséből. u"

23 lő 7. I'esti elsőbiróságu váltó törvsnyszék Dem«
A. folyamodása következtében , bizonyos f. é. \' 
3((án kell , kelettől bárom hónapra fizetendő 654 v f 
•'■ni‘ól s/.oló, és a folyamodó által elfogadóit, kibocsát'' 
és rendelniényes nélküli váltónak, melly midőn fiút” 
megyebeli Sz. Miklóson lakó Langfelder Jánoshoz 'kill" 
dettefelt , eloroztalott, a váltó feltörvényszék által re 
deli megsemmisítését országszerte közönségesítetni ,,|m 
hozzáadással kérvén: hogy, |,r» a kérdéses vallónak

apiálul számifan.1birtokosa magát f. é. november .illik napjától számítaná, 
45 nap alatt nem jelenti, a körülírt váltó megsemmisí 
leltnek nyilvánílalni fog, Költ Sz. András hó isik „„„ 
jón IS 12 évben,

(1029. A pesti e. b. kir. Váltótörvényszék állal E „ „ 
lander S. és II. folyamodások következtében közön 
scgesitelik , hogy egy Szegeden f. évi György vásárkor 
tulajdon rendeleliikre kibocsátott, Pink Fiilöp állal cl 
fogadott, 173 pftról szoló, f. évi János fővétcli vásárkor" 
Pesten fizetendő váltót elvesztvén, ezen váltó birtokosa 
fclszólilatik, miszerint magát a mai alólirf naptól 
számítandó 45 nap alatt ezen Váltótörvényszéknél jelent- 
se, különben az érintett váltó megsemmisitettnek f„„" 
kijelentetni. Költ Pesten az e b. k. Váltótörvényszék 1S42 
évi Decemb. lón tartott üléséből.
Kötelez véiiysemmlsltósl hirdetmény,

41790. Bihar vármegye Fráter A 1 b e r t nek nz 
iránti folyamodása kövei kéziében , hogy néhai nlvia 
Fráter József, és elhunyt anyja \ eme ró Anna állal 
1839. évben Poynár Sándortól felvett 1000 vftról szó|ó 
'•< ugyanazon évben betábláztatott, —továbbá ön maga’ 
által Molnár Jánosnétól két ízben kölcsönözött 4701 v 
forintokról kiadott , s IS30 és i831 évben beláblázolt 
kél külön , és igy öszvesen bárom rendű kifizetett, azon­
ban elveszett kötelezvények lábiázfassanak ki , e me„ 
semmisítést országszerte kihirdettetni kérvéu , ez koz- 
tudomásra j ut I at ik. Költ Sz. András hó 15-iken 1842

1—3
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Tisztel

A Miüt és Jelen’
históriai és politikai hírlap Erdélyben

a jövő 1843. évben uj melléklappal jelenik meg, mellynck czime tir <iíyeriiieli-

( V, k. szabadalmazott chemiai ruyanyos 
fenőszíjainknak

ezután is mint eddig következő rakhelyei lesznek;
Pesten ; Zngraf Ignác/, urnái (váczi 

utczában a ,3 pesti leánynál') 
I Pozsonyban : Weinstnbl 1). urnái

Ljvidékcn : Slerlo .Ián. —. 
Eszéken : Czordaricli Jós.—■
Szogszárdon : Albanich J.G. — 
Körmenden : Kiedc-l Pál .—. 
Z.-Égerszögen.: \\ eiss Ján. —

barát“. — A „Múlt c’s Jelen“ egy toldalékkal lietenkint három íven negyedrélben, velín I Győrött : I leull'el
papiroson jelennek meg. A főlap tartalmát teszik : I. Honi tudósítások Erdélyre ’s ennek Komáromban: Kranent K 
megyei életére, tudományos , köznevelési, szorgalmi állására tekintetlek II. Külföldi tudó­
sítások, következő rovatok alatt: a) Visszatekintés a múltra, b) Vjságmagyarázó-tár. c) Napi 
események, d) Az egyes országokat illető hosszabb és érdekesebb czikkek. — A „Magyar 
Gyermekbarát“ czélja ’s iránya, a nőnemre is tekintettel a magyar gyermekek számára egy szivet 
nemesítő, értelmet fejtő és hasznos ismeretekkel ’s igazságokkal ébresztő, szóval gyönyörködtetve 
oktató olvasást nyújtani, mellynek tárgyai az erkölcs, história , geographia és természet köréből 
lesznek leginkább merítve, ’s melléje néha képek adva A mi az előfizetés föltételeit illeti, tet­
szésében (illanó kmekküiek a falapot csak may ura az eddigi ár mailéit, vagya „Magyar 
Gyermekkarát“-tal együtt rendelni meg. E szerint a „Múlt és Jelen“ ’s Toldalékja lietenkint 
három ív velin papiroson helyben Kolozsvárott 5 fr., poslán 5 fr. 12 kr. ezüstben; a „Magyar 
Gyermekbarát“-tal együtt lietenkint négy ív velin papiroson (az utóbbi képekkel) ti fr. 48 kr.ezüslb.
A „Magyar Gyermekbarát“ helyben 3 fr., postán 3 fr. 24 kr. ezüst pénzben. Minden cs. királyi 
postán előfizethetni.

Sziláyyi Ferenc* professor. í—2

Zimonyban: Subofics J. urnái 
Miskolcion : Furmann F. B, — 
Temesváron : Kraul ésEhrlich — 
Pécsett: Zsolnay J. —
Szélién hen : Popp J. A. —- 
Kolozsvárott: Dietrich Sam. — 
Brassóban : Bogdán testv. — 
Zágrábban : Blum I). —
Bellovárban; Woinovich J. — 
Sopronyban : GugenbergJ.ésP: uuál

Maoyahorszáí 
Szálljunk magunkba
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részéről. Természeti 
léc. Pesti v rotes 
és S z a t li m ;í rinegN 
íiIckc Városi köü 
Nvitrán tűz; hangvi 
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Mit. Kancsukagyár 
a spanyol ügyekről 
lek megöl ik az utoli 
ország (Nézetek i 
ról ) -Törökön 
a lázadók győznek 
békekötést.) V e g y 

TanCZA. Nee 
jó haj dank óra.

Hivatalos ó 
Üunavízállás.

Szolgáljon egyszersmind e jelentésünk óvásul, az utánzóit hamis 
chemiai ruganyos fenószijak vásárlása ellen . minthogy mi csak a fen 
elősorol! raktárakból vásárlóit fenőszijaink valódiságáért kezesked* 
hetünk. Később felállítandó raktárainkat a t. közönségnek, mint most, 
tudtul adandjuk. 4» Eilllhl és tárStt

Berlinben, Strassbiirgban és Béosben. 1 —2

HíttS>4
A fényitö I« 

országos választn 
leky József érdél) 
Ulc nd y Ignácz I 
gr. Desscwll’y Av 
Zemplén megyei 
incscbbcn kineve 

Az érd- nm< 
nökigyakornok I 
mérnökévé kinev

Előfizetési jelentés.
„Heliyio és Nevelésu valamint a vele járó ..Fi/i/bázi TudósításokA ^txeuyiu cs ncicice taimmiuíi vvicjíivu „rjt/yuusi i iiuusausuK

czimű kathol. egyházi lap jövő lS43ik évben is folytatlatik. Betűje, papirosa , alakja, szelleme
az eddigi lesz. Ára is , noha a körülményekhez kepesl majd a fo- majd 's 
kivédi a melléklapot bővítve, lietenkint felivvel többet, 's iyy minden vasár­

nap két ivet adandónk,
megmarad: I. i. félévre helyben kihordással 2 fr. 40 kr., postán boríték alatt 3 fr. 40 kr. ezüsth.

Elifizethetni reá Pesten a szerkesztői hivatalnál , Trallner-Károlyi házban, uriuteza 453. 
szám alatt, második udvarban és emeletben, egyebütt minden cs. kir. postahivatalnál.

A Heliyio és Nevelés szerkesztöséye. 1—3

Körlevél,
mellynck ereje mellett közhirrététeiik , hogy Borsod vármegye 

egri járásában fekvő fehéregyhá/i (Jólyás nevű 's 300 néhány hold 
földbiil álló puszta részbirtok *t. Klobusiczky Ágoston úrtól t. Sclieidl 
Adolf ur. es hitese Ilertl Francziska asszony részökre, mint kimuta­
tóit zálog minden rajta találtató gazdasági épületekkel együtt f 1842. 
évi december 19ik napja délelőtti óráiban a helyszínén bírói árverés 
utján elfog adatni. Mire a venni szándékozók ezennel illendően meg­
lő válunk. Költ Miskolc/, városában nov. 17. 1842. Bárány Bertalan

perbiró és alszolgahiró. 2-3

c? Pét
Szí

ISirilrimrny.
4468. Néhai iVI a u I b n e r Ellas

izraelitának örökösei ezennel híva 
latosan fels/ólitafnak: hogy azon 
375 vtó fiút 50 krt, melly nekik 
Berliner Mátyás csődtömegéből bí­
rói Ítélet következtében kifizeten­
dő. és jelenleg a leléleményi pénz­

tárban létezik, egy év és egy nap 
lefolyta alatt annál bizonyosabban 
felvegyék és e miatt magukat e- 
z.en eljáró bíróságnál jelentsék ; 
mivel különben ezen ősziét iránt 
további intézkedések történni fog­
nak. Kelt sz. kir. Buda fővárosá­
nak 1842ik évi November Okén 
tartott törvényszékéből. |—3

Az év hat 
eszmékiül valal 
balloltak; kik 1 
tuzási előtt, k 
vánatai ‘s érzék 
’s izgatás ellen 
e — majdnem 
nemzet pillanat 
még erőnk part 
Iclenségének tu 
kell lámadnia

Erisr i !»* -s :s - r a
a lieyélő , Pesti Divatlap második évi folyamára

előfizetést az eddigi feltételek szerint , ti. m. egész férc: helyben házhoz hordással 10 
pfr., postán borítékkal 12 fr.; felénc : helyben 5 fr., pos’án 6 pforinljával minden cs. 
kir. pos'ahivatal, Erdélyben t. Méhes Sámuel, helyben az alulirt szerkesztőség fogad el.

Meyjelenl 's minden pesti könyvárusnál kapható 
néhai S r é f e r J á n o s nógrádinegyei alispán 

VISSZAEMLÉKEZÉSEK
czíiiiű munkája .

A 1

L gyan itt megszerezhetők (jarayJ. terseij n.Srét 18—20 ívnyi díszkiadásáhan 2fr.pp. melly nz 1827(1. e\ i orszóggj'íiles kiildöltségi munkálatai felett Xográdmegyeben tartott
A Hegein sxerkesztiiseye köztanácskuzázok eredményit nz ugyanott kifejlett nézetekkel s elvekkel tárgyazza.—

(Pest, Eeopoidutcza 1s9. sz. Ára ezen 17'4 ívnyi n8r. linóm velinre suliién nyomott, valamint külsőleg csinos ligy
Bnttenbillerliái ‘2. emeletli.) tartulomdiis muakánnk kemény borítékbs kötve 1 frt 40 kr. p ]i.

Gabonaár, váltó garasokban.
Zab Kukorir/.a k;;ip8 Pénzkclct.

Pesten 1842. der. (lén (pesti inéi ő) 150—166 120-128 100—108 76— 84 58— 65 90—100 — — Becs , dec. 7én 1842. ]).penr.l>
Szegeden — nov. 19k. fnozs. mérői x()— 85 65— 70 ----- 4o — 40 — 40 — 50 5 peent statuskötelezv. középára . . - 1091j
Komáromban — dec. 3k. 102—106 92— 97 ----- 84 ----- 66 — 48 85— 86 — — 4 peent „ „ „ . — 101-
Baján — nov. 19k. 70— 84 60— 67 43— 44 33— 31 ----- 45 — — 1 prent „ „ ,. . . . — 24*,s
Nagyszombatban „ 3 Ok. 108-113 78— 82 65— 67 48— 50 — — — 1 <34ki sfntiiflkölcsön (500 frt) . .------ —
Győrött — ., 5k. 80—120 82— 85 63— 66 52— 56 80— 86 — — I839ki „ „ (250 frt) . . — 26S'/is
Pozsonyban — dec. 2k. 112—130 86— 91 70— 75 52— 5S ----- KID — — 1839ki ., „ ( 50 frt) . . —531',«
Mosonyban — „ 1 jén 110—126 90— 96 »0— 95 60— 72 49 — 53 96—106 — — Bécsi - bank kötelezv. 21 i proct. . , .-----------
T emesvámtt — nov. 18k. 80— 86 58— 60 40— 44 32— 36 32— 36 31- 36 — — 2 ,, . ------ * —’
Sopronyban — ■ • 1 Ik. 130—136 100-102 80— 87 50— 56 90 - 96 — — Bankrészvények darabja . -1613-
Beszterczebányán ,, fik. _ 120-135 84— 92 60— 72 42 — 45 8-<— 90 — — Esterházy-sorsszám .... . — 50'4
Miskolczon — „ 24k. — 78— 80 60— 65 ___ __ 38 - 42 23— 25 ----- ---- — — Csász. arany .... . - 102'/.
Aradon — , 11k. — 6o— 65 40— 45 30— 36 25— 30 2f>— 30 32— 31 _ — Dunaviz-álldt.
1 j-Becsén — „ 25k. — — 80— 9(1 ----- 75 — ----- 40 35 — 40 — 40 — 50 Budán der. 9-*n regg. 6Z 2/z 6//x 0 fölött.

Tulajdonos: Borsos Márton. — Nyomtatja Trallner-Károlyi uriuteza 453.

Acél
Jól rendezi 

Jó diszilvényfesl 
midőn t i- a sz 
szóval szokták 
papirdarabkára 
net tért kellő d 
dönek vagy ke 
nak. majd börli 
ta vagy sziklán 
hogy a színi eb 
lyamábai beleké 
A mint azonbat 
fény, vagy épen 
ha lián kellékei 
nyos körűimén; 
történeti igazsá 
ről az: hogy lie 
Ilii, művészileg 
előadás érdekéi 
Ízlését, mialatt 
nyugtatja szelni 
bél összeolvadt 
ben ráfelcdkez 
valóságnak a b
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